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® Man muB den zukiinftigen Mathematiker wvon Kindheit an er-
ziehen, je frither, desto besser,
Niemana verwundert es, daB die Ausbildung einer zukiinftigen
Ballerina oder eines zukiinftigen Musikers meistens schon in
frither Kindheit, im Alter von 6 bis 8 Jahren, beginnt, Das
erklédrt sich dadurch, daB eine erfolgreiche &hemch\mg der
Felnheiten der Ballettkunst oder der Musik im jugendlichen
Alter unm¥glich ist ohne eine spezialisierte Ausbildung in
der Kindheit. ... Man darf nicht glauben, daB8 es in der Wis-
senschaft und besonders in der Mathematlk anders wire,

W. G, Boltjanski, I. M. Jéglom, Moskau

® Der Begriff "talentierter Mensch" umfaBt auBer den Féhig- ®
keiten in noch gridBerem MaBe die Leidenschaft fiir die geliebte
Sache, Wenn ein Mensch diese Leidenschaft fiir das wissenschaft-
liche Schaffen nicht bereits in der Jugend verspiirt, dann wird
er nie ein Wissenschaftler ... .

Nobelprelistriger N, Semjonow X
Akademie der Wissenschaften der Udssft

® Wir miissen die Vorziige unseres einheitlichen und zugleich o
gegliederten Bildungswesens noch besser nutzen, um alle Talente
zu entwickeln, darunter vor allem Spitzenbegabungen.

Prof, Dr. G, Neuner, Prdsident der Akademie
der Pddagogischen Wissenschaften der DDR

Aug dem BeschluBS des Politbliros des ZK der SED und des
Ministerrates der DDR vom 17, Dezember 1962

® In allen Jugend- und Kinderzeltschriften sind regelm#fig
nach einem genauen Plan interessante Probleme und Aufiaben
sowle geeignete Beltriige {iber die geschichtliche Entwicklung
der Mathematik und fiber ihre Rolle in Wissenschaft und Technik
zu verdffentlichen., Mit Unteretutmng des Ministeriums fir
Volksbildung und der Mathematischen Gesellachaft der DDR sind
gu diesem Zweck bel den Redaktionen Fachgruppen zu bilden,

® Die Pyrderung erfolgreicher Teilnehmer der mathematischen
Olympiaden und anderer mathematisch befiihigter Schiller ist ©
eine gemeinsame Aufgabe der Schulen und Volksbildungsorgane,
der Mathematischen Gesellschaft der DDR, der Wissenschaftler
der Hoch~ und Faobscbul;n, der wissenscfmftlieh = technischen
Kader der Betriebe und ForschungsstBtten sowie der gesellschafi-
lichen Organisationen.

Die Lesebogen Junge Mathematiker Nr., 77a und 77b stellen
eine Dokumentation aller bisher gestellten Aufgaben und
Lsungen der 1, bis 25. ABC-Mathematikolympiade dar.
Zusammenstellung, wissenschaftl,-org., Leitung und graphi-
sche Gestaltung: OStR Joh. Lehmann, Leipzig

Herausgeber: Rat des Bezirkes Leipzig, Bezirkskabinett fiir
suBerunterrichtliche THtigkelt



ABC-MoAhemekit-Otympiaden,

Jedes Jahr werden die Schiller der Klassen 1 bis 4 im MHrzheft
der ABC-Zeitung aufgerufen, sich an der ABC-Mathematikolympia-
de zu betelligen, Die Zeitschrift "Die Unterstufe" informiert
die Lehrer jeweils zu gleicher Zeit und vertffentlicht die
Aufgaben der 2, Stufe,

Welche Aufgaben haben diese Olympiaden? - Sie sollen bei den
Schiilern von der erasten Klasse an die Liebe zur Mathematik
wecken, vorhandenes Interesse weiter f8rdern, die Lust am ma-
thematischen Denken entwickeln helfen und demit zu einer sinn-
vollen Freigeitbeschiftigung beitragen., Alle Sohiiler der Klas~
sen 1 bis 4 haben esomit die MYglichkeit, ihre Krifte mitein-
ander zu messen, indem sie die gestellien Aufgaben 1bsen, sich
in eiper 1. Stufe zu Hause und in einer 2, Stufs in einer Klsu-
sur im Rehmen der Schule, in zentralen Veransteltungen der
Pionierhéuser, Stetionen der Jungen Naturforscher sder Klub-
héusern gu bewkhren., Sie geben Gelegenheit, besonders leistungs.-
starke Schiller zu erkennen und weiter zu firdern, stellen eine
echte Vorbereitung auf die Olympiaden Junger Mathematikasr der
DDR (fir Klassen 5 bis 11/12) dar.

Diese ABC-Mzthematikolympiaden k¥nnen auf eine 25-JEhrige
Tradition gurlickblicken. Sie wurden im Rahmen des Mathematiic-
beschlusses des ZK der SED vom 17, Dezember 1962 im Jahre 1963
ins Leben gerufen. An dieser Stelle sel den Initiatoren dieser
Hohepunkie auSerunterrichtlicher Arbeit, besonders aber den
"Sechtpfern" der zahlreichen Aufgaben und den Mitarbeitern der
ABC-Zeitung und der "Unterstufe", den Lehrern, Arbeitsgemein-
schaftsleitern und auch den Eltern gedanki,

Ist es nicht ein schdner Erfolg, wenn jEhrlich rund 180 000
Jungen Mathematikern Urkunden fiir vorbildliche Leistungen
iberreicht werden kinnen?

Wir wiinschen den Lesern viel Freude und Erfolg beil der Be-
schiéftigung mit diesen Aufgaben, o ,Q_"

|
, 0StR Johannes Lehmann, VLAV
Mitglied des Verbandes der
Leipzig, den 13, Dezember 1987 Journalisten der DDR
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ABC - Mathematikolympiade (1363 - 1987)

Klossensiufe 3
1. Olympiade (196

1. Stufe

1. "Hat die Gruppe 2 100 Flaschen abgeliefert?" fragte
Thomas. Hans erwidert: "Nein, wir haben nur 10 mehr als die
Hilfte davon zur Sammelsielle gebracht."

Wieviel Flaschen hat die Gruppe 2 zur Sammelstelle gebracht?
2. PFiir fiinf Schutzumschlige bezahlt man im Schreibwarenge-
schidft 2,00 M,

Wieviel Schutzumschlédge bekommt man fiir 3,60 M?

3. Wieviel Quadrate findest du in dieser Zeichnung? Und wie-
viel Dreiecke sind es?

‘4, Ein Dach soll repariert werden. In jeder Reihe liegen 11
Ziegel, -

Wieviel Ziegel fehlen? T

—4
4
A

2. Stufe

1. Von Rostock fuhren gleichzeitig zwei Autos nach Berlin:
Ein "Trabant" und ein "Wartburg". Der "Trabant" fuhr in
jeder Stunde 60 km, der "Wartburg" 80 km,

Frage 1: Wieviel km fuhr der "Trabani" in drei Stunden?

Frage 2: Wieviel km fuhr der "Wartburg" in drei Stunden?

Frage 3: Wieviel km ist der "Wartburg" nach drei Stunden
dem "Trabant" voraus?

2., Suche die fehlenden Zahlen! Es muB stets dieselbe Zahl
hersuskommen, wenn du die Zahlen waagerecht, senkrecht und
von einer Ecke zur schrdg gegeniiberliegenden zusammenzihlst.

80 | 180 | 40
-~ 100 | -
160 | - -




2, Olympiade (1964)

1. Stufe

1. a:b=c3 b=6;¢c=9

Wie groB ist a?

2, Rainer, Horst und Klaus helfen den Nachbarn beim Kohlen-
tragen. Rainer trdgt 40 Eimer Kohlen in den Keller, Horst

trigt nur den vierten Teil davon, Klaus bringt 15 Eimer
Kohlen mehr als Horst in den Keller.

a) Wieviel Eimer Kohlen trégt Horst in den Keller, und
wieviel trdgt Klaus?

h) Wieviel Eimer Kohlen tragen alle drei Jungen zusammen?

3. In der Kiiche eilnes Ferienlagers waren 95 kg Mehl, 73 kg
Zucker, 24 kg Dauerwurst und 17 kg Fett vorbanden., An einem
Tage wurden davon 28 kg Mehl, 15 kg Zucker, 9 kg Dauerwurst
und 6 kg Fett verbraucht.

Wieviel kg Mehl, Zucker, Wurit und Fett blieben iibrig?
4, Stelle dir einen Turm vor, der aus wiirfelfsrmigen Bau-

steinen errichtet ist. Er steht auf dem Tisch! 25 Quadrate
sind von allen Seiten und von oben zu sehen,

Uberlege, aus wieviel Wiirfeln der Turm besteht!

2, Stufe

1. Drei Pioniere sammeln zusammen 139 kg Schrott. Der erste
Pionier brachte 36 kg zur Abgabestelle, der zweite doppelt
soviel.

Wieviel Kilogramm Schrott hat der dritte Pionier gesammelt?
2, In einer LPG gibt es je Arbeitseinheit 7 M und dazu noch

8 kg Kartoffeln, 5 kg Gemiise und 3 kg Getreide., Eine. Biuerin
erarbeitet in 14 Tagen 7 Arbeitseinheiten.

Wieviel M bekommt die Biuerin ausgezahlt, und wieviel Kilo-
gramm Lebensmittel erhdlt sie insgesamt Tiir die 7 Arbeits-
einheiten? !

3, Olympiade (1965)

1. Stufe

1. Der Zugschaffner kontrolliert die Fahrkarten der Reisenden.
Im ersten Wagen sitzen 68 Reisende, im zweiten sind es 105
und im dritten 89. Auf der folgenden Station steigen in den
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ersten Wagen 13 Reisende ein, aus dem zweiten Wagen stei-~
en 27 Personen aus und in den dritien Wagen steigen 24
azu.

a) Wieviel Reisende befinden sich jetzt nach 'Abfahrt des
Zuges in den einzelnen Wagen?

b) Wieviel zugestiegene Reisende miissen ihre Fahrkarten
noch vorzeigen?
2. 34+ a =40
40 * 10 = Db
be a= ¢

c: (a-Db)+ 44 =56
Welche Zahlen muBt du fiir a, b und ¢ einsetzen?
3. Eine Schulklasse fdéhrt ins Ferienlager, Sie fihrt 2
Stunden mit einem Bus, der 34 km in einer Stunde zurlicklegt.

M.;tk,dnar Eisenbahn fthrt sie noch 5 Stunden, in jeder Stunde
3 .

Wieviel Kilometer fihri die Klasse?

4, Der Bus, mit dem die Schulklasse reist, fihrt um 7,36 Uhr
im Heimatort ab. Auf dem Bahnhof hat die Klasse 28 Minuten
Wartezeit. Vom Zielbahnhof geht sie 15 Minuten bis zum Lager.

Wann trifft die Klasse im Lager ein?

2, Stufe
1. &) Suche die fehlenden Zahlen, so daB die Summe waage-
recht und senkrecht jeweils mit 250 ermittelt wird!
120 - -
70 - | 90

- | 80 -

Berechne anschliefiend den Unterschied zwischen den Summen
und den Diagonalen!

b

-

2. Zeichne ein Rechteck mit den Seiten 4 cm und 10 cm!
Zerlege dieses Rechteck in Quadrate, von denen zwei die
Seitenlénge 4 cm haben!

Wie lang sind die Seiten der anderen beiden mbglichen
Quadrate?



Olympiade (1966

1. Stufe

1. Juri Gagarin startete als erster Mensch am 12. April
1961 in den Weltraum. Am 6. August des gleichen Jahres be-
gab sich German Titow als zweiter Mensch auf seinen Flug
ins Weltall,

Wieviel Tage lagen zwischen diesen beiden Raumfliigen?

2. Erst am 20. Februar 1962 startete der erste amerikani-
sche Kosmonaut John Glenn,

Wieviel Tage nach German Titows Start gelang dieser Flug?

3. Die griBte Erdentfernung bei Gagarins Flug bet 327 km
bei Titows Flug waren es 254 km. s '
Um wieviel Kilometer war Gagarin weiter von der Erde entfernt?
4, Errechne im nebenstehenden Quadrat

fUr jede Zeile und flir jede Spalte
die Summe 480! 120{ 220

Setze die errechneten Zahlen in die 130
freien Felder!
160

2, Stufe

1. German Titow war ungefihr 25 Stunden und 30 Minuten im
Weltall, Bei einer Ubung iibte er alle Handgriffe dreimal
Jeweils 90 Minuten lang, damit er beim Flug alle Aufgaben
erfiilllen konnte.

a) Wieviel Stunden und Minuten iibte er?

b) Wieviel Stunden lénger als die Ubung dauerte der Welt-
raumflug?

2, Ich denke mir eine Zahl und addiere 490. Von der Summe

subtrahiere ich 725 und erhalte 75.

Wie heiBt die gedachte Zahl?

01 iade (196

1. Stufe

1. AufgepaBt! Peter hat das nebenstehende .
Netz eines Wiirfels gezeichnet, Er will
daraus einen Wiirfel falten,

a) Ist das wiglich?
b) Begriinde deine Antwort! L_J
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2. Gerda hat 2 Paar rote und 2 Paar blaue Sdckchen gleicher
GroBe gewaschen. Sie hdngen ungeordnet zum Trocknen auf der
Leine. Am Abend will sie 1 Paar gleicher Farbe abnehmen,

Da es schon dunkel ist, kann sie die Farben nicht unter-
scheiden.

Wieviel Stckchen muB Gerda mindestens abnehmen, damit sie
ein passendes Paar hat? (Probiere mit. Stdbchen!)

3. Karin und Gert wollen die Breite des Klassenzimmers ab-
schreiten. Es ist 3,60 m breit. Karin macht stets 40 cm
lange Schritte. Gert macht stets 60 cm lange Schritte

Wieviel Schritte benstigt jedes der beiden Kinder?

4, Im Tierpark sind hinter einer Glasscheibe drei Schlangen
zu sehen, e erste Schlange ist 2 m lang. Die zweite
Schlange .ist um das Doppelte lénger als die erste Schlange.

Die dritte Schlange ist doppelt so lang wie die erste
Schlange.

a) Wie lang ist die zweite Schlange?
b) Wie lang ist die dritte Schlange?

2, Stufe
1. Die Differenz zwischen 810 und a betrdgt 350,
Wie heiBt die Zahl a? i

2. Multipliziere jede der Zahlen a, b, ¢ mit jeder der
Zahlen x, y, z! '
Rechne mit den Zahlen

a =28 x=17
b=7 y =15
5 z = 20!

o =

6, Olympiade (1968)

1. Stufe >
> >,

1. Helga zdhlt die Vogel, die nach und nach zum Putterhdus-
chen kommen, Nach einer ﬁiertelstunde sagt sie zu ihrer
Schwester: "Bis jetzt waren es ebenso viele, wie der Tag
Stunden hat." Nach einer weiteren Viertelstunde sagt sie:
"Wenn du nun noch das Vierfache von 9 addierst, weiBt du,
wieviel Vogel bis jetzt ins Putterhduschen kamen.”

Wieviel Vigel hatte Helga gezghlt?
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2, a) In einer Schule sollen in 9 Klassenriumen die PFen-
sterrahmen gestrichen werden., Jeder Klassenrsum hat 3
Doppelfenster.

Wieviel Fensterrahmen miissen gestrichen werden?

b) Das Elternaktiv streicht die Pensterrahmen in 5 Riumen,
In den anderen Réumen iibernimmt die Patenbrigade die
Arbeit.

Wieviel Fensterrahmen werden von den Eltern und wieviel
werden von der Patenbrigade gestrichen?

3. Im Schulgarten sollen Striucher in Reihen von 8 m ILinge
gepflanzt werden, in jede Reihe 10 Striducher. Die Schule
kaufte 50 Striucher.

Wieviel Meter betriigt die Gesamtliinge der Reihen, die be-
pflanzt werden kdnnen?

4. Setzé im nebenstehenden Zahlen-

quadrat die fehlenden Zahlen ein! [«
Die Summe der Zahlen in jeder Reihe

mufBl gleich 26 sein! Die Zahlen in 2 [:] 13
den stark umrandeten Kédstchen 9 E]
milsgen drei aufeinanderfolgende

ungerade Zahlen sein,

2. Stufe

1. In der Zeitung "Neues Deutschland" war am 13, August
1967 zu lesen: "Die Kosten fiir die Ernte mit dem Mihbinder
betragen je Hektar (ein Hektar hat 10 000 Quadratmeter)
304 Mark, Der Einsatz eines Mihdreschers kostet je Hektar
nur 187 Mark. .

Wieviel Mark spart eine LPG ein, wenn sie 10 Hektar Weizen
mit dem Méhdrescher abernten 1d8t?

2, Zeichne ein Rechteck und ein Quadrat!
Schreibe auf, worin sich diese beiden Vierecke voneinander
unterscheiden!

. Olympiade (196

1. Stufe

1. Eine Hausgemeinschaft will einen gemeinsamen Ausflug mit
dem Omnibus machen, Die Plitze in diesem Omnibus reichen fiir
35 Personen nicht aus, 19 Erwachsene und 14 Kinder steigen
in den Bus. Er ist nicht voll besetzt.

Wie viele Pldtze hat der Bus?



2, Fiir welche Zahlen x gilt, daB 49 > 8 » x > 31?2

3. Drei Zahlen zwischen 40 und 50 lassen sich durch keine
Zahl suBer durch sich selbst und durch 1 dividieren.

Welche Zshlen sind das?

4, Du hast die Zahlen 24, 8 und 7. Bilde mit den ersten bei-

den Zahlen eine Aufgabe! Mit dem Er%ehnia dieser Aufgabe
und der Zahl 7 bilde die ndchste Aufgabe! Das Ergebnis soll

21 sein,

Rechne so: 24 (] 8= a
8D7=21

2. Stufe

1. Zeichne ein Rechteck und halbiere es!
Welche verschiedenen Figuren kidnnen dabei entstehen?

‘2. Gerhard will Fahnenhalter anbringen, Er bezahlt fiir 4
gleich groBe Diibel und zwel Fahnenhalter insgesamt 1 Mark.
Peter kauft drei Ditbel derselben Sorte und bezahlt 30 Pfennig.

Wieviel kostet ein Fahnenhalter?

8. Olympiade (1970)

1. Stufe

1. In den drei Schulen einer Stadt gibt es zusammen 63
Pioniergruppen. Aus jeder Gruppe kdnnen 4 Pioniere zum
Pioniertreffen fahren, Sie werden von 6 gleich groBen
Omnibussen abgeholt.

Wieviel Pioniere sitzen in jedem Bus?

2, Die Fahrstrecke zum Pioniertreffen ist 500 km lang. Jeder
Bus verbraucht fiir 100 km 24 1 Kraftstoff,

Wieviel Liter Kraftstoff benttigen alle 6 Busse zusammen
fiir die ganze Fahrstrecke?

3, An einer geschlossenen Bahnstrecke miissen die Busse hal-
ten, Alle Pioniere zdhlen die Wagen des voriiberfahrenden
Gliterzuges: Gleich hinter der Lokomotive fahren 7 geschlos-
sene Wagen. Dann folgen 4mal so viele Wagen, die mit Kohlen
beladen sind. Am SchluB fahren Kesselwagen.

Wieviel Kesselwagen hatte der Giiterzug, wenn die Pioniere
insgesamt 59 Wagen z#hlten?



4. Der dritte Teil einer Strecke ist 4 cm lang, Rolfs
Federtasche ist 3mel so lang wie die HHlfte der Strecke.

Wie lang iet Rolfs Federtasche?

2. Stufe

1. Die Differenz von 811 und einer zweiten Zahl iast 488,
Wie heiBt das Doppelte der zweiten Zahl?
2, 917 Pioniere wurden beim Pioniertreffen in 4 Schulen

untergebracht. Die erste Schule nahm 305, dié zweite Schule
nghm 186 und die dritte nahm 202 Pioniere auf,

Wieviel Pioniere wurden in der vierten Schule untergebracht?

(o) iade (1971

1. Stufe

1. Rolf wurde am 5. Mdrz 1971 9 Jahre alt. In 3 Jahren wird

er viermal so alt se}n wie das Haus, in dem er wohnt.

In welchem Jahr wurde das Haus fertig? 7 1

2. Setze die Zahlen 1, 2, 2, 3, 3, 4,
7, 8, 8 so in die Felder ein,

5, 5, 6,
daBla:l.e Summe’ jeder Zeile gleich 18
ist.

€ 4

3. In einem Wohnhaus betrigt die Zahl der Wohnungen den
dritten Teil der Zahl der Bewohner, In jedem der 12 Stock-
werke gibt es 9 Wohnungen, '

Wieviel Menschen wohnen in diesem Haus?

4. Zeilchne die Strecke PQ 5 cm lang! Jetzt zeichne einen

Punkt A, der nicht auf der Strecke PQ liegt! Dann zeichne
die Gerade g, die durch den Punkt A geht und parallel zur
Strecke PQ verlduft!

2, Stufe

1. Bodo will die Zahl der Fenster errechnen, die auf einer
Seite des Hochhauses zu sehen sind. In 14 Stockwerken sind
es jeweils 9 Fenster, Im ErdgeschoB betrigt die Zahl der
Fenster nur den dritten Teil, weil dort die Tiiren sind.

Wieviel Fenster het das Hochhaus an einer Seite?
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2. Wenn man die Zahl a um 7 verkleinert und das Ergebnis
auf das Neunfache erhdht, so erhdlt man 108,

Wie heiBt die Zahl a?

10, Olympiade (1972

1. Stufe

1. Schreibe die folgenden zweistelligen Zahlen ab:
123

24;
63;
92;

613

a) Schreibe daneben zweistellige Zahlen mit jeweile ver-
tauschter Reihenfolge der Grundziffern, z. B, 12; 21 usw.!

b) Berechne die Differenzen, die zwischen den nehenelnander-
gtehenden Zahlen bestehen!

¢) Nenne die griBte Zahl, durch die sich alle diese Diffe-
renzen teilen lassen!

2. An einem Eighockeyturnier nehmen 9 IMannschaften teil.
Zu jeder Mannschaft gehtren 17 Spieler. 4 Mannschaften nah-
men am Endkempf um die Medaillen teil.

a) Wieviel Spieler nahmen insgesamt am Turnier teil?
b) Wieviel Spieler bestritten den Endkampf?

¢c) Wieviel Spieler konnten am Kampf um die Medaillen nicht
teilnehmen?

3. Beim Ski-Abfahrtslauf der Herren lag der Start in einer
Hohe von 2255 m, Die Streckenldnge betrug 2890 m, Das Ziel
lag in einer Hohe von 1415 m.

Umn wieviel Meter hther als das Ziel lag der Start?

4, Auf einer Ski-Langlaufstrecke gibt es vier SchieBsténde.
Diese vier SchieBsté&nde haben folgende Entfernungen vom
Start:

1. SchieBstand 3,6 km 3. SchieBstand 12,5 km

2. SchieBstand 8,5 km 4. SchieBstand 17,4 km,
Auf folgende Weise kannst du die Entfernungen vom Start bis
zu den SchieBsténden veranschaulichen:

Zeichne eine Gerade k! Lege auf k die Punkte A, C, E und G
im Abstand von jeweils 2 cm fest!
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Zeichne jetzt durch jeden dieser Punkte eine Gerade, die
genkrecht auf k stehi! Von den Punkten A, C, E und G lege
die Strecken AB = 2,6 cm, CD = 8,5 cm, s 12,5 em und
GH = 17,4 cm fest!

2. Stufe

1. Der Start zum Skilanglauf iiber 50 km erfolgte 8.30 Uhr.

Der Sieger erreichte das Ziel nm 10,59 Uhr,

a) Wie lange lief der Sieger?

b) Um welche Uhrzeit erreichte der zweite Léufer das Ziel,
wenn er 2 h 37 min lief?

2, Die beiden Zehnkdmpfer aus der DDR erreichten in Mexiko

folgende Leistungen:

Sportarten Manfred Tiedtke Joachim Kirst

Ldufe 100 m
400 m
1500 m 2778 2821

110 m (Hiirden)

Weitsprung

Hochsprung 2610 2628

Stebhochsprung

KugelstoBen

Diskuswurf 2163 2412

Speerwurf

gesamt:

a) Wieviel Punkte erreichte Joachim Kirst?
b) Wieviel Punkte erreichte Manfred Tiedtke?

c) Wieviel Punkte mehr erreichte Joachim Kirst als Manfred
Tiedtke?
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11, Olympiade (1

1. Stufe

1. In vier Berliner Schulen werden zusammen 1136 Festival-
gidste untergebracht. Die erste Schule nahm 234, die zweite
328 und die dritte 258 Géste auf,

Wieviel Gtiste werden in der vierten Schule untergebracht?
2, Fiir welche Zahlen x gilt, daB 82 < x « 9 < 627

3. Die Differenz von 434 und einer zweiten Zahl betrigt 962,
Berechne die HeElfte der zweiten Zahl!

4, Zeichne einen Streifen! Nun zeichne zwei Geraden, die
nicht parallel sind und die diesen Streifen nicht recht-

winklig schneiden (die aber innerhalb des Streifens keinen
gemeinsamen Schnittpunkt haben)! ’

‘Wie heiBt dieses Viereck?

2, Stufe
1, Setze in die folgenden Aufgaben das richtige Rechenzei-
chen, so daB die Ergebnisse aller vier Aufgaben gleich sind!
6584... 758 = a
9826,.., 2484 = b
8889... 1547 = ¢
1227... 6115 = d

2, Der Minuend heiSt 8453, der Subtrahend heiBft 6232, Die
Differenz multipliziere mit 3!

12, Olympiade (1974)

1. Stufe

1. In einem Neubaublock gehSren zu jedem der 5 Stockwerke
gleich viel Fensterscheiben; insgesamt hat das Haus 75
Fensterscheiben., Vier Etagen sind fertig verglast. In der
5. Etage sind erst 8 Scheiben eingesetzt.

a) Wieviel Scheilben gehdren zu jedem Stockwerk?
b) Wieviel Scheiben fehlen noch im 5. Stockwerk?
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2. Bdrbel geht in eilne groBe Schule, Thomas in eine klei-
nere Schule mit weniger Schiilern, Beide Schulen hatten fir
das unterdriickte chilenische Volk Geld gespendet., Bérbel
sagte zu Thomas: "Wir haben 2400 Mark auf das Spendenkonto
eingezahlt," Thomas erwiderte: "Wir haben nicht so viel
gesammelt, aber 10 Mark mehr sls die HHlfte eures Beitra-
ges haben wir doch geschafft."

Wieviel Mark hatte die klelnere Schule fiir Chile gespendet?

3. a b a+b=c 875 - ¢
266 | 350
437 | 520
102 | 773

4. Zeichne etwa in die Mitte deines Blattes eine Gerade a
und eine Gerade b, die die Gerade a senkrecht schneidet!
Den Schnittpunkt bezeichne mit M. Nun zeichne um M einen
Kreis mit dem Radius 2 cm!

Es entstehen vier Schnittpunkte., Um diese Schnittpunkte
zeichne ebenfalls Je einen Kreis! Diese Kreiee sollen
wieder einen Radius von 2 cm haben,

2, Stufe

1. Von 375 Wohnungen, die nach dem Plan fiir 1973 in Bran-
denburg gebaut werden sollten, wurden bis Mirz 90 Wohnungen
fertig, Weitere 47 Wohnungen wurden bis Juni fertig.

Wieviel Wohnungen muBSten die Bauarbeiter bis zum Jahresende
noch bauen, um ihren Plan fiir 1973 zu erfiillen?

2, a=9; b = 628

Zum Sechsfachen von a addiere die Hilfte von b!

1 (028 iade

1. Stufe
1. Dle Mutter soll ihrer kranken Tochter im Abstand von je-
weils einer halben Stunde viermal eine Tablette geben.

a) Wieviel Minuten liegen zwischen dem Verabreichen der
ersten und der vierten Tablette?

b) Gib das Ergebnis in Stunden und Minuten an!

2, Das Achtfache der Differenz von 850 und 236 dividiere
durch 4!



- 14 -

3. Rechne!
‘a b a+b=c c -1 e+ 1
2954 906
934 766
2357 6243
3762 2238
4427 573

4, Zeichne um den Punkt M einen Kreis mit dem'Radius

r = 3 cm! Nun zeichne eine Gerade a, die den Kreis nicht
beriihrt und nicht schneidet! Danach zeichne parallel zu a
die Gerade g, die den Kreis in zwei Punkten schneidet!
Bezeichne die Schnittpunkte mit A und B!

a) Wie heiSt die Strecke AB?

b) Wie heiBt die Strecke AB auch, wenn sie durch den Iiit-
telpunkt des Kreises geht?

2. Stufe

1e (1808 + 968) : 8
1808 + 968 : 8 =
7 « (568 - 235)
2409 : (9001 - 8998)
256 + 97 « 6 - 4 =

2. In einer Schule gibt es 279 Thdlmannpioniere, Der dritte

Teil dieser Pioniere ist wegen vieler guten Taten zu einem
Freundschaftstreffen mit sowjetischen Pionieren eingeladen.

a) Wieviel Thdlmannpioniere nehmen am Freundschaftstreffen
tell?

n
® Q0 O P

b) Wie lange dauerte das Freundschaftestreffen, wenn es um
15.45 Uhr begann und um 18,20 Uhr endete?
Gib die Zeitdauer in Stunden und Minuten an!
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14. 01 iade (1976)

1. Stufe

1. Die Ilitglieder einer Jugendbrigade richteten Wohnungen
von dlteren Biirgern vor, Der Wert betrug 1200 lark., Sie
halfen beim Verlegen von Kebeln, Dieser Wert betrug 2100
liark, Im Betrieb sparten sie Material ein, Dieser Wert
betrug 1500 lLark.

Wieviel llark betrug der Wert, den die Jugendbrigade abrech-
nen lkonnte?

2. Berechne die Summe und die Differenz von 56 und 23!

3. a) 4200 + x = 5000 X = see
6200 - x = 6000 X = ees
b) a a « 100
T
o
10

4, Zeichne zwei parallele Geraden! Lege auf einer Geraden
eine Strecke von 5 cm fest und auf der zweiten Gerade eine
genauso lange Strecke!

Vervollstindige so, daB ein Parallelogramm entsteht!

2, Stufe
1. Rechne! 399 + 4003 + 76 + 9
2, 9kg = ,.. g; 100 em =",., mm; ...km = 4000 m

15. Olympiade (1

1. Stufe

1. Schreibe die groSte dreistellige Zahl auf!

Welche Zahl muBt du zu dieser Zahl addieren, um 1000 zu er-
halten?

2. Kennzeichne einen Punkt M! Zeichne um den Punkt M einen
Kreis mit dem Radius r = 5 cm!

Wie groB ist der Durchmesser dieses Kreises?
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3. Rechne!
a) 1647 - 432 d) 5673 + 33 + 6 + 1356
b) 4853 - 1520 e) 9 + 27 + 6351 + 2003

e) 1700 - 1589
4. Vervollstdndige die Tabelle!

a b a+b
420 620
5000 2 :
999 1 . ﬁg /\
9000 10 000 l - l

1 100 [-

"Sie sollten sich auch
qualifizieren!"

2, Stufe

1. Rechne! )
4m 70 em + 40 cm
2m 20 cm + 30 cm
8m - 90 em
6,10 M - 30 Pf
2, In einem Stadtteil gab es 1685 Wohnungen. In den letzten
5 Jahren wurden dort 275 Wohnungen neu gebaut.
Wieviel Wohnungen gibt es jetzt in diesem Stadtteil?

3. Berechne die Summe von drei aufeinanderfolgenden Zahlen!
Die kleinste dieser Zahlen ist 1999,

EEENT

10 100

3 3 "Er hatte schon immer
einen Hang zum Besonderen!"
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16, Olympiasde (1978)

1. Stufe
1. 1400 - 900 3700 + 2200
3600 + 700 2200 - 1200
2, 5001 + 99 + 378 3042 + 4236 + 426
3033 - 1216 4876 - 928
3. Bestimme die Zahl x, fiir die gilt: 999 < x £ 1001!
4. b -1 b b+ 1
640
9000
3820
5. Von welcher Zahl muB8t du 9 subtrahieren, um 712 zu
erhaltén?
6. Zeichne zwei Kreise! Der eine Kreis soll einen Durchmes-

ser von 6 cm haben, der zweite Kreis einen Radius von 3 cm,

7.

2,
1.

Schreibe als Meter!
305 cm; 4 m 20 cm; 4 cm; 30 cm

Stufe
Der Mond hat einen Durchmesser von 3476 km,

Welchen Durchmesser hat er bei Halbmond?

2.
a)
3.
b)
c)

4,

o
.

Lose die Gleilchungen!
2500 + x = 3000 b) 2800 - x = 2000
a) Wieviel Minuten sind 3 Stunden und 48 Minuten?

Wieviel Kilogramm sind 3 kg und 6000-g?

Wieviel Meter sind 9 m und 800 em?

Runde auf Vielfache von 1000!
5146 9936 ‘

Ordne die Zahlen der GroBe nach, beginne mit der griBten!
2728 4360 4630 2727

Multipliziere die Differenz der Zahlen 52 und 45 mit 8!
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il Olympiade (1

1. Stufe

\
1. Die Klasse 3a hat in Vorbereitung auf den 30, Geburtstag
ungerer Republik 120 Mark auf das Solidaritdtskonto iiber-
wiesen. Die Klasse 3b iiberwies 98 Mark,

Wieviel Mark mehr als die Klasse 3b zahlte die Klasse 3a
auf das Solidaritdtskonto ein?

2, a) 5600 - 900 b) 28 : 7 c) 680 +x = 730
582 + 2000 87 6800 - a = 3800

8000 - 480 56 : 8

7302 - 102 54 : 9

3. a) 5426 + 83 + 287
b) 4836 + 2708
c) 4836 - 2708
4. Bestimme slle Zahlen x, die Vielfache von 10 sind und die
folgende Ungleichungen erfiillen!
a) 80 + x <110 b) 120 - x > 80

5. Errechne die Differenz und die Summe der Zahlen 3243
und 4061

6, Zeichne eine Schmuckkante aus 4 Kreisen, 3 Quadraten und
4 anderen Rechtecken!

2. Stufe
1. Setze die fehlenden Ziffern ein!
a) 34. b) 5347 c) 443
+ 232 + .32, o+ A
-1 T..8 1287
2, 3min = ,..8; 4808 = ,., min; 120 min = ,,, h
3. a) a | b |a+Dd b) a | » | a-b
680 320 1000 990
380 850 300 200

400 700 700 | 700
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4. Zwel Jungen fahren die gleiche Strecke. Der eine braucht
3 Stunden und 10 Minuten, der andere 190 Minuten.

Welcher von beiden fihrt schneller?

5. Zeichne eine Gerade g, und gib zwei Punkte A und B an,
die auf g liegen!

Zeichne durch die Punkte A und B Geraden, die senkrecht auf
der Geraden g stehen!

' 6. Jedes Jahr wird die ABC-Mathematik-Olympiade durchgefiibrt,
in diesem Jahr zum 17, Nal.

In welchem Jahr wurde die 1. ABC-Mathematik-Olympiade durch-
gefiihrt? .

18, Olynpiade (1980
1. Stufe
1. 4100 - 600 560 + T0O
3102 - 9 2600 - 1900
2. . e | d l e : d
49 ' 7
9 8
100 l 10

3. Errechne die Summe aus drei unmittelbar aufeinanderfol-
genden Zahlen, die kleinste von ihnen ist 1209!
4, Berechne b!

m = 570 + 720 b=m- 500

5. a) Wieviel Kilogramm sind 5 t, 6 t9
b) Wieviel Tonnen sind 10 000 kg, 1000 kg?
c) Wieviel Gramm sind 4 kg 350 g, 6 kg 5 g?

d) Erhthe jeden Betrag um 75 Pf, gib die Ergebnisse in Mark
mit Kommaschreibweise an!

175 Pf 525 Pf "
6. Bei den Olympischen Spielen wird unter anderem ein
10 000-m-Lauf ausgetragen. Gelaufen werden 400-m-Runden,

Wieviel Runden miissen die Sportler bei dieser Strecke lasufen?

T. Zeichne zwei zueinander parallele Geraden! Lege auf jeder
der beiden Geraden eine beliebig lange Strecke fest!
Vervollstidndige die Zeichnung so, dafl ein Trapez entsteht!
Bezeichne die Eckpunkte!
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2. Stufe

1. Vergleiche! Begriinde durch Addition!
2500 mit 3800

" 2. Ordne die Fliisse nach ihrer Linge! Beginne mit dem
kiirzesten FluB!

Elbe 1 165 km
Wolga 3 690 km
Spree 398 km
Oder 912 Xm
NeiBe 256 km

3. Ein Kutter befindet sich 100 km vom Hafen entfernt im

offenen Meer, Der Kapitén erhdlt die Nachricht, daB in 4

Stunden ein Sturm ausbrechen wird,

Gelangt der Kutter nogh rechtzeitig in den Hafen, wenn er
28 km pro Stunde zuriicklegen kann?

Rechne und schreibe den Antwortsatz auf!

4, 8258 - 4123
4831 - 1210
7725 + 5 + 38 + 756

5. Rechne in die nichstkleinere Einheit um!
3 dm; 7 Wochen; 6 min; 8 Jahre;
9%t; 4 h; 10 kg

6. In einer Familie sind sechs Sthne. Jeder Sohn hat eine
Schwester,

Wieviel Kinder hat die Familie?

Meee und an
dieser Tafel
steht Jetzt
immer Buer
Vormittagspro~
gramm!"
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1 Olympiade (1981

1. Stufe

1. Alle 3. Klassen der Erich-Weinert-Oberschule beteiligen
sich an der ABC-Aktion "Schniiffelnase™. Die Klasse 3a sammelte
186 kg Altpapier, die Klasse 3b nur den dritien Teil davon.
Die Klasse 3¢ hatte doppelt soviel wie die Klasse 3b und 9
Kilogramm mehr,

Wieviel kg Altpapier sammelte die Klasse 3c?

2. 4 km = m 6000 g = kg
360 8 = min 420min = h
3. a) 4000 + 88 b) 980 - 650
570 + 380 4600 - 800
2800 + 900 10000 - 4500
¢) 60 :3 d) 9 - 88
96 : 4 300 ¢ 7
720 : 9 60 ¢+ 8

4., Ordne die folgenden Zahlen so zu Pasaren, daB beim Addieren
immer die gleichg Summe entsteht!
43 0!

100 175
98 257
125 200

5. Umn wieviel ist die grtBte dreistellige Zahl griBer als die
kleinste dreistellige Zahl?

6, Wieviel Quadrate und wieviel Dreiecke
enthdlt diese Figur?

b)

2, Addiere den Quotienten der Zahlen 490 und 7 zu TOOO!
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3. a) 368 + 8005 + 97 + 909

b) Subtrahiere von 10 000 die Zahl 8005!
Subtrahiere von 10 000 die Zahl 482!

4, Wieviel Minuten sind es

von 20.35 Uhr bis 21.10 Uhr,
von 7.55 Uhr bis 8.45 Uhr,
von 11.55 Uhr bis 12.05 Uhr?

5. Zwei fahren die gleiche Strecke, der eine braucht 2 Stunden,
der andere 120 Minuten.

Welcher von beiden fdhrt schneller?

20, Olympiade (1982

1. Stufe
1. 2300 - BOO 2, 2467 + 8
7800 + 600 358 = 9
3996 + 9 560 + 600
3002 - 8 720 - 400

3. Rechne schriftlich!
438 + 8006 + 98 + 728

4. a:hb

ettty
Vit £
iR

Der Sorgfiltige

5. Verringere jeden Betrag um 70 Pfennig!
2,35 M 13,20 M 82,06 M

6. Zeichne fiinf zueinander parallele Geraden!
Jeder Abstand soll 1 cm betragen.

7. Die Schiiler der 1., 2., 3. und 4. Klasse der Karl-Marx-
Oberschule verpflichten sich,in diesem Schuljahr 300 Mark fiir
die Solidaritét zu spenden,

Die Klasse 1 spendete 48,70 M

die Klasse 2 spendete 40,50 M

die Klasse 3 spendete 53,20 M

die Klasse 4 spendete 61,80 M,

a) Wieviel Mark haben alle vier Klassen gespendet?

b) Wieviel Mark milssen noch gespendet werden, wenn die Ver-
pflichtung erfiillt werden soll?
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2,
b)

3.

4.
5.
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Stufe

Wieviel Gramm fehlen an einem Kilogramm?
600 g 350 g 470 g 100 g

a) Wieviel Tage haben 6 Wochen?
Wieviel Monate sind 1 Jahr und 8 Wochen?

e | Ist e Vielfaches von 107
60
74

840

9871

16,25 M + 75 Pf 38,48 I + 52 PP 99,36 M + 64 Pf

a) 77 + e <81 © b) 93 -£f>90

6. Dividiere und begriinde die Ergebnisse mit Hilfe der Multi-
plikation!

Te

21

1.
1.

2, Schreibe die groBte dreistellige Zahl auf!

40 durch: 4 24 durch 3 40 durch 5

Wenn von sieben Schwestern jede einen Bruder hat, wieviel
Geschwister sind insgesamt in der Familie?

Olympiade (198

Stufe
a) 380 + 390 b) 60 : 3
2600 ~ 800 720 : 9
980 = 650 56 : 7
c) 400 - 7 d) 1647 - 432
50 * 8 4853 - 1591
69 3846 - 2733

Welche Zahl muBt du zu dieser Zahl addieren, um 1000 zu er-
halten?

3.

1 wahr
101 und 103 sind ungerade Zahlen

falsch

34 ist durch 4 ohne Rest tellbar

Der dritte Teil von 25 ist gleich 8

25 « 15 > 40
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4, T km = m 2h = min
Tem = mm 3 kg = g
5. Wieviel Kreise und wieviel Vierecke (o)
gind in dem Bild enthalten?
(===
TR

6. Erginze das Quadrat so, da8 die
Summe in jeder Zeile und Spalte 75[12 57
dieselbe Zahl ergibt! o

39 2

7. In der Hortgruppe der Klasse 3a sind 18 Schiiler, Nachmit-
tags spielen sie im Freien: Der 3, Teil der Schiiler spielt
mit dem Ball, der 6. Teil klettert am Klettergeriist, der 2.
Teil spielt Versteck. }

Wieviel Kinder sind nicht beschdftigt?

2, Stufe
1.

5000

999
9000 10000
2. Rechne!
4m 70 om + 40 cm 8m - 90 cm
2m 20 cm + 30 cm 6,10 M - 30 Pf
3. Suche die fehlenden Ziffern!
536 8
+ 35 + 986
3 1168

4. Lose die Gleichungen!

x + 47 = 547 ¥y - 60 = 380 570 + z = 710
5. Ein Betrieb hat drei Schornsteine, Der erste ist 29 m hoch,
der zwelte ist 25 cm hther und der dritte noch 65 cm hdher.
Was kommt heraus?
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22, Olympiade (198

1. Stufe

1. Bel einem Wettbewerb konnten viele Jungpioniere Preise
erreichen,

Drei Jungpioniere erhielten einen 1. Preis,

Pilnf Jungpioniere einen 2, Preis und

acht Jungpioniere einen 3, Preis.

Fiir einen 1, Preis wird ein Wertgutschein von 15,- M, fir einer
2, Preis ein Wertgutschein von 10,- M und fiir einen 3, Preis
ein Wertgutschein von 5,- M vergeben,

Wieviel Mark muBten insgesamt beim Kauf der Wertgutscheine aus-
gegeben werden?

2., Multipliziere die groBte dreistellige Zahl mit der kleinsten
zweistelligen Zahl!

3. In-einem Neubaugebief entstehen 430 Wohnungen. Davon sind

215 Zwei-Raum-Wohnungen und 96 Drel-Raum-Wohnungen,

Wieviel Vier-Raum~Wohnungen werden gebaut, wenn in diesem Feu-
baugebiet nur Zwei-, Drei~ und Vier-Raum-Wohnungen gebaut werden?

4, Wieviel dreistellige Zahlen lasmen sich mit den Ziffern 1, 2,
3 schreiben, wenn jede Ziffer in jeder Zahl nur einmal vorkommt?
5. Vergleiche!
3m 5 em mit 350 em
4 km 500 m mit 4500 m
4 kg 500 g mit 4050 g

6. Wieviel Dreiecke, Trapeze, Rechtecke
und Quadrate erkennst du?

2. Stufe

1. Kurt will die Zahl der Fenster errechnen, die auf einer
Seite eines elfsttckigen Hochhauses zu sehen sind. In zehn
Stockwerken sind jeweils 9 Fenster. Im 1. Stockwerk betrégt
die Zahl der Fenster nur den dritten Teil der Fenster eines
anderen Stockwerkes, weil dort Tiiren sind.

VWiieviel Fenster hat das Hochhaus an dieser Seite?
2, Von 100 kg geerntetem Getreide werden etwa verwendet:
22 kg flir Nahrungsmittel, 5 kg als Saatgut und 3 kg als Rohstoff

fiir verschiedene Industriezweige.
Der Rest wird fiir die Erndhrung der Tiere verwendet,

Berechne diesen Rest!
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3. a|bla+hbd a |b |a-b
530 930 125 |8

1000 | 5 5 1000

1 1000 513 39

4, Berechne
a) die Summe von 396 und 2448

b) die Differenz der Zahlen 3500 und 250!

5. Rechne!
8 kg - 50 g 5m 30 cm - 50 cm
10 M - 4,50 M 2min 158 - 30 8

6. Zeichne die parallelen Geraden g und h!

Zeichne auf der Geraden g die Punkte A und B und auf der Ge-~
raden h die Punkte C und D ein! Verbinde die Punkte so, daf
ein Trapez entsteht!

23, Olympiade (1985)

1. Stufe
1. Berechne ‘ »
a b a+b a-b>b @
7 3
- R
0 0
25 1000
10 20

2. In der Abbildung ist eine Figur
mit 10 gleichen Holzchen gelegt.

Lege ein Holzchen so um, daB in
der Figur zweli Quadrate entstehen. l l l

3. Setze fiir A und B Zahlen ein, aber A+ A=

beachte die Zeichen " + ", "™ - " und .

LU ": + -
A*A=23B
B-B=0

4. Gib alle Punktzehlen an, die bei e1nem Wirfelspiel mit 2
normalen Viirfeln ermittelt werden kdnnen!
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5. In einem Korb liegen 5 gelbe und 3 rote Kugeln, Man kann
in den Korb hineingreifen, aber die Kugeln nicht erkennen.

Wie oft muB man in den Korb greifen, um ganz sicher 2 Kugeln
herauszuholen, die die gleiche Farbe habeni (llan kann jeweils
nur eine Kugel herausholen.) Versuche die Losung im XKopf zu
ermitteln, gelingt es dir nicht, dann kannst du es auch aus-
probieren.

\

6. Zerschneide die Figur mit einem Schnitt
g0, daB die entstehenden Teile zu einem

Quadrat zusammengesetzt werden konnen!

Finde zwei Moglichkeiten!

2, Stufe

1. Vergleiche!
a) a = 37 b =173
b) a = 5001 g b= 5kg
c)a=3km5m b = 3050 kg

2, Katrin und Jorg haben gemeinsam Altstoffe gesammelt. Den
Erlés von 10,- M wollen s ie sich so teilen, daB Katrin 2,00 M
mehr erhdlt als Jorg.

Wieviel Geld erhdlt Katrin und wieviel Jorg?
3., Die Zahl 1000 188t sich durch acht Grundziffern 8 auch so
darstellen:
1000 = 888 + 88 + 8 + 8 + 8
Stelle die Zahl 100 durch sieben Grundziffern 4 dar!

4, Setze in die einzelnen Felder
der angegebenen Figur die Zahlen
1, 2, 3 80 ein, daB in jeder
Zeile und in jeder Spalte die
summe 6 entsteht!

5. a) Wieviel Vierecke und wieviel Dreiecke enthdlt die
Abbildung ?

b) Zeichne eine Strecke so in die
Abbildung ein, daB sich die
Anzahl der Vierecke nicht ver-
dndert, die Anzahl der Drei-
ecke sich aber auf sechs er-
hsht!

6. Ein Garten mit einer quadratischen Fldche soll einen Zaun
bekommen. Dazu werden Pfihle benutzt, die jeweils 2,5 m aus-
einander-stehen. Eine Seite des Gartens ist 20 m lang.

Wieviel Pfdhle werden bendtigt?
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24, O iade (1986

1. Stufe

1. Zur Erneuerung eines groBSen Wohnhauses sind insgesamt 36
Maurer, Dachdecker und Elektriker beschdftigt. Der vierte
Teil aller Arbeiter sind Elektriker. Auf der Bausielle ar-
beiten 16 Maurer.

Wieviel Dachdecker und Elektriker arbeiten auf der Baustelle?

2, Die Quadrate sind durch Grundziffern zu ersetzen, die nicht
unbedingt gleich sein miissent!

a) 5032 b) 100 -0O0-00-00 =1
+ O2 60 ¢) 1000 -O00O= 1
99 09
3, Die beiden Dreiecke in der ¢
Abbildung haben einen gemeinsamen ,////\\\\\N M
Punkt.
Zeichne jeweils zwei Dreiecke so, A 8
daB sle zwel gemeinsame Punkte,

drei gemeinsame Punkte, sechs
gemeinsame Punkte haben!

4, Ein beladener Lkw féhrt von Halle nach Leipzig, ein voll-
besetzter Bus von Leipzig nach Halle, Die Fahrt beginnen LkW
und Bus zum gleichen Zeitpunkt. Der Bus fihrit im Durchschnitt
60 km in der Stunde, der Lkw 50 km in der Stunde. Nach 30 Mi-
nuten begegnen sie sich.

Ist zu diesem Zeltpunkt der Bus oder der Lkw von Leipzig weiter
entfernt?

5. Marion hatte bei einem Laufwettbewerb den Start verpaBt und
lief als letzte Léuferin ab. Sie konnte aber, nachdem sie
Birgit, Karin, Carola, Gabi und Katja iiberholt hatte, noch
Dritte werden.

Wieviel Schiilerinnen nahmen am Lauf teil?

-

6. Lose folgende Gleichungen
3*x - 4=12 3+a+4=12 b=T7-2+38

2. Stufe

1. Lose folgende Gleichungen!

a) a+5=15 e) d-* 3=33
b) x 7 =42 d) b 12=148
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2, Alle 30 Jungpioniere einer Gruppe treiben regelméBig Sport
oder basteln in einer AG der Schule. 26 von ihnen treiben
Sport, 15 basteln,

Wieviel Jungpioniere treiben Sport und basteln?
3. Zeichne zwel Geraden, die sich im Punkt P schneiden! Kann

man eine dritte Gerade so zeichnen, daB insgesamt vier Schnitt-
punkte entstehen?

4. 40 1 Benzin sollen in mehrere Kanister eingefiillt werden.
Es sind nur 5-1- und 10-1-Kanister vorhanden.
Welche Moglichkeiten des Einfiillens gibt es?

5. X | Ist x durch 10 teilbar?
720
55
3777
30
6. Wieviel Kdtzchen laufen hintereinander?

Eins léuft ganz stolz voran, eins zwischen zweien und noch eins
schlieBt sich an,

25, Olympiade (1987)

1. Stufe

1. Marko ist ein Jahr #lter als Tina, Tina ist ein Jahr Hlter
als Marei. Addiert man das Alter der Kinder, so erhslt man 27.

Wie alt ist jedes Kind?

2, Setze in die Kdstchen der

Zahlenschlange die Rechenzei-
chen " + " und " - " s0 ein,

daB das Ergebnis 8 igt!

3. Zehn Spielsteine liegen

auf dem Tisch, Gelingt es dir, drei Spiel=-
steine umzulegen, damit fol-
@ gende Figur entsteht?

/3
@ © @ ® O
Q 2 2 @ ‘

Skizziere deinen Losungsweg!
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4., Von einer dreistelligen Zahl ist bekannt: Sie ist kleiner
als 200 und endet mit der Ziffer 5. Die mittlere Ziffer ist
die kleinste natiirliche Zahl.

Wie heiBt die Zahl?

5, Iris kauft fiir 105 Pf beim Bécker ein, Jorg bezahlt 1,10 1I,
und Uwe kauft drel Stlick Kuchen zu je 0,30 IM.

Wer muBte den groBten Betrag bezahlen, wer den kleinsten?

6, Sascha hat Fische geangelt. Wenn Vater und Mutter je 3

Fische, Sascha sowie seine Schwester und sein Bruder je 2 Fi-
sche essen, dann bleibt 1 Fisch iibrig.

Wieviel Fische hat Sascha geangelt?

2. Stufe

1. Trage in die Zahlenfolgen die fehlenden Zahlen ein!
a) 2, 4, [J8, 10 e) 3, (1, 11, 15, 19
b) 280, 285, [], 295, 300 a) (J, 20, 30

2. Bernd und Petra stieiten sich. Bernd sagt: "Jedes Trapez
ist ein Rechteck.”
Petra sagt: "Jedes Rechteck ist ein Trapez."

Wer hat recht? Begriinde deine Entscheidung!
3, Vier Mannschaften spielen bei einem Wettbewerb gegenein-

ander. Es spielt jede Mannschaft einmal gegen jede andere
Mannschaft.

Wieviel Spiele werden insgesamt durchgefiihrt? Begriinde deine
Antwortt

Du kannst dir auch eine Tabelle anfertigen und daraus das Lr-
gebnis ermitteln,

4. Ergidnze die Tabelle!
a=-5

5, Ein Spazierginger geht 5 km in einer Stunde, ein Fahrrad-
Pahrer fihrt viermal so schnell, ein liopedfahrer fAihrt drei-
mal so schnell wie ein Fahrradfahrer.

Wieviel km fihrt ein Mopedfahrer in einer Stunde mehr als ein
Fahrradfahrer? -
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vKriegen Sie das hier raus?"

"Zdhlen habe ich von meinem "Was soll, denn bloS mal
Vater schon gelernt: aus dem werden!"
18-20-22-23-pasge..."
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Klassenstufe 4

1. Olympiade (196

1. Stufe

1. Detlef spart fiir ein Fahrrad, Es soll 360,00 M kosten.

Alg er gefragt wird, wieviel Geld ihm noch fehle, sagt er:
"Wenn ich sechsmal soviel Geld hdtte wie ich bereits habe,
h&tte ich genug."

Wieviel Geld hat Detlef gespart?
2, Der erste Sputnik wog 83,600 kg. Der zweite Sputnik war

424,700 kg schwerer als der erste Sputnik. Und der dritte
. Sputnik war 813,700 kg schwerer als der zweite Sputnik,

Wie schwer waren der zweite und der dritte Sputnik?
3. Uwe sagt: "Mein Vater ist 42 Jahre alt. Mein Vater ist
zwel Jahre #lter als meine Mutter. Meine Mutter ist doppelt

80 alt wie mein Bruder und ich, Ich bin zwei Jahre jiinger
als mein Bruder."

Wie alt sind Uwe, dein Bruder und seine Mutter?
4, Ein Betrieb hat zwei Autos vom Typ "Wartburg". Das eine
Auto fubr in einer Woche 600 km und das andere 900 km,

Wieviel Liter Benzin brauchte jedes Auto, wenn das zweite,
das 900 km fuhr, 27 Liter mehr verbrauchte als das erste?

2, Stufe

1. Zeichne ein Rechteck, das 7 cm lang und 5 cm breit ist!
Unterteile die Lénge so, daB ein Quadrat und ein Rechteck ent-
atehen! Das Quadrat zerlege in 4 kleine Quadratel

Wie lang sind die Seiten eines kleinen Quadrates?

2, Findest du heraus, wie die Zahlen heifien miissen?
Bei dieser Aufgabe fehlen einige Ziffern,

3 %8
+ 2 3%
¥ 02

3. (Zusatzaufgabe)
Multipliziere 2093 « 63!

4, Ordne folgende Zahlen der GriBe nach! (Beginne mit der
groBten Zahl!) 80 4723 236 451; 2 364 510; 80 274.



-33 =

5. a) Wieviel Millimeter sind 53 cm?
b) Wieviel Kilogramm gind 7 t?
6. Bilde aus 8 <56 Gleichungen, indem du ausgleichst

a) durch Addition

b) durch Subtraktion,

cg durch Multiplikation,

durch Division!

7. &) Zeichne ein Rechteck, das 36 mm breit und 48 mm lang ist!

b) Zeichne in dieses Rechteck eine Diagonale (Verbindungs-
strecke zweier gegeniiberliegender Eckpunkte des Rechfecks)!

c) MiB diese Diagonale, und gib ihre Lénge en!
8. 30 Pioniere der Klasse 4 halfen der Paten-LPG beim Nach-
legen der Kartoffeln, Je zwel Pioniere bekamen einen Korb.

Jeder Korb faBte 12 kg Kartoffeln, Die Pioniere fiillten
Jjeden Korb dreimal.

Wieviel Kilogramm Kartoffeln sammelten sle?

2. Olympiade (196

1. Stufe

1. (a+ b) s ¢c=x; a=5432; b =589 ¢ = 3,
Wie groB ist x?
2, Uve bekam ein Buch geschenkt, Eg ist 72 Seiten stark.

Er las an 2 Tagen den 4, Teil des Buches. An jedem Tag der
2 Tage las er gleich viel.

Wieviel Seiten las er an einem Tag?

3.6Fﬁr,3 Handtilicher vom gleichen Preis bezahlt die Mutter
4,62 M,

Wieviel Mark wiirden 7 Handtlicher dieser Sorte kosten?

4. Vermindere das Produkt der Zahlen 7 und 600 so, daB das
Ergebnis 4000 ist!

Wie groB ist der Subtrahend?

2, Stufe

1. Aus 4 kg Weizenmehl werden 10 kleine WeiBSbrote gebacken.

a) Wieviel kleine WeiBbrote konnen aus 40 dt Mehl hergestellt
werden?
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b) Und wieviel groBe WeiBbrote, die doppelt so schwer sind
wie die kleinen, kdnnten daraus gebacken werden?

2, Setze die fehlenden Ziffern ein!

¥ 7 5% 2 6
-2 0 %1 % 5
- ¥ 60 T %

4.7 11 4 7

3, Olympiade (1965)

1. Stufe

1. Du kannst aus folgenden Zahlen verschiedene Additionsauf-
gaben mit dem Ergebnis 1000 aufstellen. Dabei kdnnen nicht
immer alle angegebenen Zahlen verwendet werden,

250, 160, 180, 120, 130, 210, 110, 140, 360.

Belspiel- 250 + 360 + 180 + 210 = 1000

Stelle zwei weitere Aufgaben aus diesen Zahlen zusammen!
2. Eine Maschine fiillt und wiegt in 2 Stunden 400 S&cke
Briketts.

Pir wieviel Arbeitskréfte verrichtet diese Maschine die Ar-
beit, wenn 10 Arbeiter in 2 Stunden zusammen nur 200 Sicke
mit der Schaufel fiillen und abwiegen kdnnen?

3. Eine GroBSkonditorel verbrauchte in vier Tagen 3 t Zucker-
am 1, Tag 16 Sdcke, am 2, Tag 17 Sicke, am 3, Tag 15 Sicke
und am 4, Tag 12 Sacke.

Wieviel Kilogramm Zucker verbrauchte der Betrieb am 4, Tag
weniger als am 1., 2. bzw. 3. Tag?

4. Ein Betrieb kann fiir Feiern und Theaterbesuche in einem
Jahr 7390 M ausgeben. In den Monaten Januar, Februar, Midrz,
April und Mal verbrauchte der Betrieb jewells 540 M,

Wieviel kann der Betrieb in jJedem weiteren Monat ausgeben,
wenn jewells der gleiche Betrag verwendet werden soll und
auBerdem 700 M davon flir den Laienspielzirkel bereitstehen?

2, Stufe

1. Suche die Zahlen, die folgende Ungleichungen erfiillen!
270 < x < 274, 14 >y > 11!

Berechne alle mdglichen Produkte x . y! Addiere die Produktet!
Wie gro8 ist die Summe?
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2. BEin Rechteck ist 4 cm 8 mm breit und doppelt so lang,
Berechne die Summen aller Seitenléngen des Rechtecks!

Olympiade (1966 i & ﬂ?, 'T
"y
1. Stufe E l Tl
1. Mit welchen Zahlen wurde gerechnet? 5 Jgi_/;>
T ¥ 9 2 9 ' 7 \\;,
+ 8 T % *
8 5 7 2 2 /
- * % % 5 :\
8 1 08 7T LT\jE”

2, German Titow war ungefdhr 25 Stunden und 30 Minuten im
Weltall. Eine Erdumkreigung dauerte bei ihm etwa 90 Minuten,

Wievielmal umkreiste Titow die Erde?
3. Konstruiere ein Quadrat mit der Seitenléinge von 6 cm!
Zeichne dann die beiden Diagonalen ein! Nun erkemnst du vier

Drelecke; schneide sie aus, und vergleiche sie durch Aufein-
anderlegen!

Uberlege, wieviel Quadratzentimeter groB die Fléche Jedes

der vier Dreiecke ist!

4. Berechne alle Produkte der Zahlen a und b, wenn gilt:
501 < a < 505 und 28 > b > 25!

Wie groB ist die Summe eller dieser Produkte?

2. Stufe
1. a b c d
a + 10| b + 3800 c+d
73 50 000
58 50 000
112 50 000
270 50 000 .
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2, 5 T06 + 35 560 = a
a- 8346=0D
b 40 = ¢
Probe: c + 177 = 1 000

Olympiade (196

1. Stufe

1. Inge hat 5 Hefte in der Mappe. Sie legt noch 1 Heft fiir
Musik, Werken und Geometrie dazu, Von diesen Heften sammelt
die Lehrerin jeweils ein Arbeitsheft fiir Mathematik und fiir
Deutsch ein, In der letzten Stunde verteilt sie 56 neue
Ubungshefte gleichméiBig an ihre 28 Schiiler. )

a) Wieviel Hefte bekommt jeder Schiiler?

b) Wieviel Hefte hat Inge jetzt?

2, Auf dem Balkon stehen 8 Blumenk#sten, In jeden Kasten
sollen gleich viele Geranien gepflanzt werden, Insgesamt
benstigt die Mutter 32 Stiick, Mit den alten Stauden kann
utter nur 5 Kdsten vollsténdig bepflanzen. Fiir den sechsten

Kagten behdlt sie noch 3 Stauden iibrig.

a) Wieviel alte Stauden verwendet die Mutter?

b) Wieviel neue Pflanzen muB sie kaufen?

3. Kerstin zeichnet das Netz eines
Kérpers,
a) Wie heiBt der Korper, den
Kerstin daraus falten kann?
b) Gib die MaBe dieses Korpers
an!

4. Gleiche Buchstaben bedeuten gleiche Zahlen. Rechne!
5720 = p = 4500
P+ r= 3900
r: 20 = z

10 000 - r - p - 5966

z
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2, Stufe

1. Berechne die Produkte 8 ¢ 93 und 9 . 821

Bestimme die Zahlen, die zwischen den beiden Produkten
liegen! Addiere diese Zahlen!

2. Im Jahre 1964 wurden in der Hauptstadt Berlin insgesamt
6973 neue Wohnungen gebaut. Wir nehmen an, daB in jede neue
Wohnung durchschnittlich 3 Personen eingezogen sind.,

Wieviel Personen erhielten dann im Jahre 1964 in Berlin eine
neue Wohnung?

6, Olympiade (1968

1. Stufe

1. Horst fihrt mit dem Fahrrad zur Schule., Um 7.45 Uhr hat er
die halbe Strecke zuriickgelegt. Der Unterricht beginnt um
8.00 Ubr, Wenn er mit gleichem Tempo weiterféhrt, so ist er

5 Minuten vor Unterrichtsbeginn in der Schule.

a) Wieviel Minuten Fahrzeit benstigt Horst fiir die gesamte
Wegstrecke?
b) Wann fuhr Horst von zu Hause fort?

2, Jeder von vier Briidern einer Familie sagt: "Ich habe 2
Schwestern,"

Wieviel Kinder gehtren zur Familie?

3. Verkniipfe die Zahlen 230, 740, 400, 170, 60 durch Addi-
tion End Subtraktion so miteinander, daB das Ergebnis gleich
Null ist! E

4. Drei Eisenbahnwagen sind mit der gleichen Anzahl Kinder
besetzt., Im ersten Wagen sitzen 24 Jungen und doppelt so-
viel Nédchen. Im zweiten Wagen ist der sechste Teil der Kin-
der Jungen; die iibrigen sind Mddchen., Im dritten Wagen ist
der vierte Teil der Kinder lMddchen und die iibrigen sind
Jungen,

a) Wieviel Jungen und wieviel Midchen sitzen in den drei
Wagen?

b) Wieviel Kinder gind das insgesamt?

Oy OS] 23y
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W D

‘2, Stufe

1. a) Setze die fehlenden Zahlen ein!
32591 ’
+ T%92
+ 1985 %4

T %512
b) Wenn du. die Quersumme des Ergebnisses durch 3 dividierst,
muBt du 7 erhalten. Rechne!

2. Zelchne ein Rechteck mit seinen beiden Diasgonalen! Be-
zeichne alle Schnittpunkte, und schreibe alle Strecken auf,
die du erkennst!

Olympiade (1969

1. Stufe

1. Wie alt ist Peter?

Er gagt: "Melne Mutter ist 18 Jahre dlter, als unsere Re-
publik in diesem Jahr wird. Sie ist doppelt so alt wie mein

gruger End ich zusammen, und ich bin 3 Jahre jiinger als mein
ruder.

2, Wenn man die Zahl 12 345 679 mit einer einstelligen Zahl
multipliziert, erhélt men ein Produkt, in dem nur die Grund-
ziffer 1 auftritt,

Wie heiBt diese einstellige Zahl?

3. Zeichne die Punkte P, Q, R, S, T so, daB jeweils 2 Punkte
auf einer Geraden liegen!

Wieviel Geraden erhédltst du hdchstens?

4, Der Flﬁcheninha%t eines neuen Spielplatzes ist quadratisch
und betrdgt 1600 m<,

Wie lang 1st eine Seite des Spielplatzes?
Wieviel Meter Zaun sind fiir drei Seiten notwendig?

2, Stufe

1. Piir welche gerade Zahl x gilt, daB8 64 - > 327

2. In einem Stadtbezirk wurden 260 groge Wohnungen renoviert.
Der zehnte Teil der Wohnungen hat 35 m< Wohnfldche, der
vierte Teil der Wohnungen hat 67 m? und der Rest 80 m2 Wohn-
fldche pro Wohnung,

Berechne die Gesamiwohnfliche aller renovierten Wohnungen!
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8, Olympiade (1970

1. Stufe

1. Zum Pioniertreffen fahren aus der Stadt 7 Busse., Die
Fahrstrecke betrdgt 600 km. Zusammen verbrauchen die Busse
1008 1 Kraftstoff. Jeder Bus benttigt die gleiche Menge.

a) Wieviel Liter Kraftstoff verbreucht ein Bus fiir die Ge-
samtstrecke?

b) Wieviel Liter verbraucht ein Bus fiir 100 km?

c) Wieviel kostet der Kraftstoff fiir einen Bus, wenn der
Preis fiir einen Liter 70 Pf betrdgt?

. Genau um 8,04 Uhr fahren die Busse zum Pioniertreffen ab.
Nach 90 Minuten machen sie eine Pause von 22 min, Nach wei-
teren 2 Stunden Fahrt ist 1 h 8 min lang Mittagspeuse,

Un welche Uhrzeit kommen sie an, wenn sie nach der Mittags-
pause noch 1 Stunde fahren?

3. Aus einem Bezirk fahren 886 Teilnehmer mit einem Sonder-
zug zum Pioniertreffen. In vier zweiachsigen Wagen sitzen
jeweils 46 Pioniere. In 5 dreiachsigen Wagen haben Jeweils
54 Pioniere Platz gefunden. In den vierachsigen Wagen sitzen
Jjeweils 72 Pioniere.

a) Wieviel Pioniere fahren in vierachsigen Wagen?

b) Wieviel vierachsige Wagen hat der Sonderzug?

c) Wieviel Achsen haben die Wagen des Sonderzuges insgesamt?
4, Zeichne den Strahl h mit dem Anfangspunkt A! Lege auf h
den Punkt G so fest, daB AG = 2,9 cm! Lege dann den Punkt B
auf h so fest, daB AB doppelt so lang ist wie AG! Nimm nun
AB in den Zirkel, und zeichne Kreisbogen um A und B! Den

Schnittpunkt der Kreisbogen bezeichne mit C, und verbinde C
mit A und B!

Gib die genaue Bezeichnung fiir das Dreieck ABC an!

2, Stufe

1. Beim Pioniertreffen kommen die Pioniere eines Bezirks in
Privatquartiere. 23 Familien nehmen jeweils 2 Pioniere auf.
117 Pioniere sind zu Gast bei Familien, die Jeweils 3 Pio-
niere aufnehmen. Der Rest der 239 Pioniere kommt zu PFamilien,
die immer 4 Gédste beherbergen. .

a) Wieviel Pioniere kommen in Viererquartiere?
b) Bei wieviel Familien wohnen Junge Pioniere?
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2, Dividiere die Differenz von 6 000 397 und 5 999 979 durch
19, und du erbdltst die erste Ziffer eines Datums, das im
Jaﬁre 1970 eine besondere Rolle spielt.

Gib das vollsténdige Datum an!

Olympiade (1971

1. Stufe

1, In einer Stadt gibt es 20 neue Hiuser, In jedem dieser
HEuser wohnen rund 450 lMenschen, Insgesamt wohnt in den
neuen Hiusern der dritte Teil aller Einwohner dieser Stadt.

Wieviel Einwohner hat diese Stadt?

2, Im neuen Stadtzentrum bauen die Arbeiter ein Hochhaus mit
‘23 Stockwerken, Jetzt gieBen sie den Teil fiir die Treppen
und die Fahrstilhle aus Beton, In einer Stunde wichst dieser
Teil um 11 cm.

a) Um wieviel Meter wichst dieser Teil an einem Tag, wenn
" 15 Stunden gearbeitet wird? .

b) In 50 Tagen haben die Arbeiter den Betonteil fertig.
Wie hoch ist er geworden?

3. Fiir eine Fahrt zwischen Betonwerk und Baustelle bendtigt
der IKW 38 min, Das Entladen dauert 16 min,

Um welche Zelt beginnt der LKW seine zweite Fahrt im Beton-
werk, wenn die erste um 7,16 Uhr begonnen und das Beladen
im Betonwerk 13 min dauert?

4. Zeichne eine beligbige Strecke Kﬁ und lege den Punkt S
fest, der nicht auf AB liegt!

a) Zeichne von S aus einen Strahl k, der die gleiche Rich-
tung wie AB hat!

b) Zeichne durch S eine Gerade g, die senkrecht suf AB steht!

2, Stufe

1. Auf der "Fischerinsel" in Berlin sind schon 4 Hochhduser
fertig, In jedem dieser Hochhiuser wohnen in 20 Stockwerken
mit jeweils 20 Wohnungen etwa 940 Menschen.

a) Wieviel Wohnungen sind in den 4 Hochh#usern jetzt schon
bewohnt? .

b) Wieviel Menschen ungefihr werden dort wohnen kdnnen, sobald
das fiinfte Hochhaus fertig sein wird?
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2, Addierst du zum Zehnfachen von x die Zahl 830, so
erhdltst du 1000,

Wie heiBt die Zahl x?

10, Olympiade (1972

1. Stufe

1. An den Vorldufen auf der 100-m~Strecke starten jeweils
8 Sportlerinnen, Jeweils die beiden besten ktnnen am End-
lauf teilnehmen,

Wieviel Sportlerinnen nahmen an den Vorliufen teil, wenn 8
von ihnen den Endlauf bestreiten? .

2, Eine Runde fiir die Liufer in einem Stadion ist 400 m lang.

Berechne, wieviel Runden die Laufer bei den unten angegebenen
Laufstrecken zuriicklegen miissen! Sind es mehr als eine Runde
oder mehr als mehrere volle Runden, so gib auch die restli-
chen Meter an fiir:

a) den 800-m-Lauf d) den 5000-m~Lauf

b) den 1500-m=Lauf e) den 10 000-m-Lauf!

¢) den 3000-m~Hindernislauf

3. Wie groB8 war ein Hochspringer, wenn er mit 2,24 m geine
- KorpergréBe um 39 cm iibersprang?

4, Beim Biathlon miissen die Skildufer 20 km welt laufen urnd
unterwegs viermal schieSen. Die Entfernung vom Start betrigt
bis zum ersten SchieB3platz 3,6 km,

bis zum zweiten SchieBplatz 8,5 km,

bis zum dritten SchieBplatz 12,8 km,

bis zum vierten SchieBplatz 17,4 km.

Zur‘Veranachaulichung der Laufstrecke zeichne folgendes Vier-
eck:

Zeichne die Strecke AB = 3,6 om! Senkrecht zu AB zeichne

von A aus die Strecke AD =’7,2 cm und senkrecht zu AB von B

aus dle Strecke BC = 4,9 cm! Jetzt verbinde die Punkie C

und D durch eine Gerade!

a) Wie heiBt das Viereck, das du gezeichnet hast?

b) Der Weg der Langléufer fithrt von A (Start)"uber B (erster

) SchieB%latz) und C (zweiter SchieBplatz), iiber D (dritter

SchieBplatz) nach A (Ziel) zuriick, Der vierte SchieBplatz
ist nicht eingezeichnet. .
Zeichne auf den Punkt P als Ort fiir den vierten Schiefi-
platz ein und gib die Ldnge der 3trecke AP an!



1354719 1?‘:“‘000"

3 .
Y 2 avon
R SR

"Das Rezept filr die Zubereitung ist
gang einfach!”

"Na bitte, Heinz, bel mir ist
die Hilfte von 8 niemals 4!"

- 42 -

"Er denkt geradlinig."

A sl

0 - 2,
*)') 2 onlx edw | omg

w\’- (3

"Archimedes, eine Minute!
Was soll diese Schmiererei!™



- 43 =

2. Stufe

1. In Mexiko siegte der Afrikaner Mamo Wolde in rund 2 h
und 20 min beim Marathonlauf, der 42,195 km lang ist.

a) Gib den fiinften Teil der Marathonstrecke an!

b) Wieviel Minuten benstigt der Sieger fiir den fiinften Teil
der Strecke? (Damit wir leichter rechnen kdnnen, nehmen
wir an, daB8 er stets mit demselben Tempo lief.)

2, Bei der T7,5-km-Skistaffel errelchten bei den letzten
Olympischen Winterspielen die vier DDR-Ldufer folgende
Zeiten:

der erste Lidufer 36 min 48 s,

der gweite Léufer 36 min 22 s,

der dritte Ldufer 35 min 25 s,

der vierte Liaufer 33 min 21 s,

Gib die Gesamtzeit aller vier Liufer nach Stunden, Minuten
und Sekunden an! '

11. Olympiade»(1973)

1. Stufe

1. In einem Berliner Stadtbezirk sollen 22 436 Festivalgiste
untergebracht werden, 18 530 finden bei Familien und in
Betrieben Quartier. Der Rest wird gleichmé&Big auf 18 Schulen
verteilt.

Wieviel Gdste werden in jeder der 18 Schulen untergebracht?

2, a) 16 883 - a < 16 878

b) Mit den Ziffern der errechneten Losungsmenge bilde in
ungekehrter Reihenfolge eine Zahl!

¢) Dividiere diese Zahl durch 37!

3. Umn Geld fiir die X, Weltfestspiele spenden zu ktnnen, sam-
melten Jorg, Uwe und Rolf Flaschen., Zusammen erhielten sie
4,40 M, Uwe sammelte dreimal so viel Flaschen wie J&rg,und
Rolf sammelte so viel wie Uwe und Jérg zusammen,

Wieviel Flaschen sammelte jeder der Jungen, wenn es fiir eine
Flasche 5 Pf gab?

4., a) Zeichne etwa in die Mitte deiner Heftseite ein belie-
biges Dreieck ABCL

b) Zeichne einen Verschiebungspfeil fa (g0 daB du die Ver-
schiebung in deinem Heft ausfiihren kannst) mit einer
Verschiebungswelte von 3,5 cm!

¢) Bestimme durch die Verschiebung fﬁ das Bild des Dreiecks
ABq und bezeichne dessen Eckpunkte mit A', B' und C'!
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2, Stufe

1; ZergrﬁBere das 34fache von 3715 um den achten Teil von
51 400!

2, Drel Klasgen sammelten fiir die Weltfestspiele. Die Klasse
4a sammelte 33,75 M. Die Klasse 4b erreichte nur den dritten
Teil des Betrages von Klasse 4a. Die Klasse 4c erreichte
bisher das Vierfache des Betrages der Klasse 4b.

a) Wieviel Mark hat die Klasse 4c mehr gesammelt als die
Klasse 4a?

b) Wieviel Mark sammelten die Klassen insgesamt?

12, Olympiade (1974)

1. Stufe

1. In einer StraBe haben auf der einen Seite die Hauseinginge
Nummern mit ungeraden Zahlen, Die andere StraBenseite hat
Hausnummern mit geraden Zahlen. Ines und Gebhardt wohnen in
einem langen Neubaublock, Dieser hat mehrere Eingédnge. Sie
haben die Nummern 9 bis 17.

Wieviel Wohnungen gibt es in diesem Neubaublock, wenn zu
Jjedem Eingang 18 Wohnungen gehtren?

2, Berechne die Summe a + b : ¢ fiir a = 53 732, b = 14 019,
c = 3! .

3. Berechne die fehlenden Ziffern!

62 %43 83269#%
+3XT7%86 - 809x%x1
945721 551771

4. Denke genau nach! Du sollst einen Kreis zeichnen, dessen
Qgrchmgsser den siebenten Teil der Strecke } betrigt!
= 56 cm,

Rechne und zeichne!

2, Stufe

1. a<b<e

o5
Schreibe diese Ungleichung mit folgen&?n Zahléh auf!
a ist der unmittelbare Vorginger von b;
b = 800 000 : 2;
¢ ist der unmittelbare Nachfolger von b.
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2, Jedes der beiden Autos eines Betriebes vom Typ "Wartburg"
verbraucht fiir jeweils 100 km 9 1 Benzin, Das eine fuhr

Wieviel Kilometer fuhr das zweite Auto, wenn es 27 1 Benzin
weniger verbrauchte als das erste?

1 Olympiade (1

1. Stufe
1. Rechne im Kopf:
5 627 895 + " 6 105
10 001 - 9 5

332 + 407 78 :

2. Lsse diese Ungleichungen!
17 997 < a <18 003

409 002 ¢ b < 408 998

632 589 + ¢ <632 593

100 003 - 4 < 99 998

83 <28 « x <141

T4>657 : y > 64

3. Addiere zum Quotienten von 900 536 und 14 das Sechsfache
von 59461

4. Zeichne links auf der oberen Hilfte deiner Heftseite drei
beliebige Punkte A, B, C, die nicht auf einer Geraden liegen
(Abstand nicht kiirzer als 2 cm)!

Dann verbinde die drei Punkte! =

Nun zeichne einen Verschiebungspfeil PQ mit einer Verschie~
bungsweite von 3,5 cm (Richtungssinn von 1links oben nach
rechts unten)!

Bestimme jetzt das Bild des Dreiecks ABC bei der Verschiebung
PQ!

2, Stufe

1. Dasg Fiinfzehnfache einer Zahl ist groBer als 299 und klei-
ner als 301,

a) Schreibe die Angaben als Ungleichung!

b) Wie heiBt die gesuchte Zahl?
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2, In die DDR kamen 864 Komsomolzen, Die eine Hilfte be-
teiligte sich an einem Subbotnik fiir Chiles Patrioten. Die
andere HHlfte half den FDJlern beim Anlegen von Spielplétzen
und Griinfldchen. Am néchsten Tag fuhren die sowjetischen
Freunde in drei gleich starken Gruppen in verschiedene Be-
zirke der DDR. :

a) Wieviel Komsomolzen beteiligten sich am Subbotnik?

b) Wieviel Komsomolzen gehdrten zu jeder der drei Gruppen?

1 Olympiade (1976

1. Stufe

1. Drei Jugendbrigaden rechnen die Werte ab, die sie iiber
den Plan hinaus geschaffen haben: .

Die Brigade "Ernst Thilmann" erwirtschaftete Material in
einem Wert von 14 800 Mark und sparte durch Neurervorschlége
20 300 Mark ein.

Die Brigade "Juri Gagarin" erarbeitete durch Arbeitueinsidtze
7400 Mark und durch Anwendung guter Erfahrungen noch dds
Vierfache dieses Betrages dazu,

Die Brigade "VIII. Parteitag" konnte durch Erfolge im Wett-
bewerb 19 700 Mark und durch weitere liaBnabmen die Hdlfte
dieses Betrages abrechnen.

a) Welche Brigade erreichte den hdchsten Betrag?

b) Wieviel Mark betrug der Wert, den diese drei Jugendbri-
gaden iiber den Plan hinaus geschaffen haben?

2, Subtrahiere vom Produkt der Zahlen 70 und 8 die Zahl 200!

3. Berechne die fehlenden Zashlen!
a) a b a->b

80 000 | 20 000

90 000 0

40 000 | 40 000

b) a+ 10 a a - 10
5005
3100
6000
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4, Zeichne zwei Kreise mit dem gleichen Mittelpunkt M!
Der Radius des einen Kreises soll 3 cm lang sein. Der Ra-
dius des anderen Kreises ist 1 cm lénger.

2, Stufe

-

. a) Wende das schriftliche Verfahren an!
42 938 + 89 2095 66 728 + 28 908

b) Wende das schriftliche Verfahren an!

65 308 - 22 536; 33 617 - 15 206

2. Rechne um!
38 000 m = ... km
7,006 t = ... kg
370 em = 4oe m

15. Olympiade (1977)

1. Stufe

1. Rechne!
54 786 + 5 478 + 547 863 + 547
2 380 067 ~ 987 654 - 98 765 - 9 876
538 - 9
742 = 7

2, Addiere zur Differenz der Zahlen 583 876 und 97 645 die
Zahl 60!

3, liagdeburger Pioniere waren in Berlin, um einen Auftrag
der Pionierstafette "Roter Oktober" zu erfiillen, In zwei
Gruppen fahren sie wieder nach Hause, Die Gruppe A fihrt
nit dem StddteexpreB "Borde", Dieser fihrt um 15,46 Uhr

in Berlin ab und erreicht Magdeburg um 17,48 Uhr.

Die Gruppe B fihrt mit dem Schnellzug., Der Schnellzug D 644
braucht fiir diese Strecke 2 h 21 min,

Wieviel Reisezeit weniger benstigten die Pioniere im ExpreS8
"Borde" als die im Schnellzug?

4. Eine Strecke AB hat die Lénge AB = 12 cm. Auf AB liegen-
die Punkte C und D, Die Linge AD = 9 em und die Lénge =
7 cm,

Zeichne! Bestimme die Ldnge der Strecke CD!



2. Stufe

1. Rechne!

2km 730m + 520 m

3 t 650 kg - 760 kg

6 m 283 mm + 940 mm
2. Zeichne ein Quadrat ABCD mit der Seitenlénge a = 4 cm!
Verbinde A mit C und B mit D!

Zeichne um jeden Eckpunkt und den Schnittpunkt von AC mit
BC einen Kreis mit dem Radius r = 2 em!

3. a b a-*b
10 0
90 3

10 10 000

.10 750

16. Olympiade (1978

1. Stufe
1. Eine Pioniergruppe plant eine Wanderun$. Auf einer XKarte
im MaBstab 1 : T00 000 ist der Wanderweg 18 cm lang.

Wie lang ist der Wanderweg in Wirklichkeit?

2, Multipliziere 492 g mit 7! Gib das Produkt in Kilogramm
an!

3. 29 409 + 738 999 + 643 + 89
7 328 406 -~ 339 826 - 906 - 6 046
807 « 8
3476 « 7
552 : 6
4. Zeichne eine Gerade g! Lege auf g eine Strecke ED fest!

Gib einen Punkt A an, der zwischen E und D liegt! Gib einen
Punkt N an, der nicht zwischen E und D liegt!

5. Was ist schwerer, eine Tonne Kies oder eine Tonne Heu?

6. Bestimme die Zahlen x, fiir die gilt:
76 998 £x <77 001
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2, Stufe

1. Bestimme die kleinste Zahl x, flir die gilt-
13 575 <x <13 598!

2. 433 ¥ = ... kg
3,06 km = ,.. m
3700m = ... km
3. Ein Radfahrer und ein Motorradfahrer fahren zwischen
Stralsund und Rostock einander entgegen und treffen sich.

Welcher von beiden ist beim Treffen weiter von Rostock ent-
fernt?

4. a b a:b
10 000 | 100

i 000 1 000

20 5

5 2

5. Wenn man von einer Zahl x das Produkt der Zahlen 20 und
8 subtrahiert, erhdlt man die Zahl 89.

Wie heiBt die Zahl x?

6. Zeichne 4 Geraden so, daB 2 Dreiecke entstehen!

1 (o) § iade (1

1. Stufe

1. In einer Ausstellung zum 30. Jahrestag der Griindung der
DDR werden in einer Viertelstunde 110 Besucher gez#hlt.

Mit wieviel Besuchern kann man in einer Stunde rechnen?

2, a) 3000 * 5 b) 3000 : 5
7 - 4088 1206 : 3
c) T2 346 + 8 406 + 68
22 248 = 1 086 - 346

3. Untersuche, ob im Rechteck ABCD folgendes gilt; antworte
mit ja oder nein!
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ist parallel zu CD i &
18t parallel zu AD
steht senkrecht auf AB

8l el &

BD steht senkrecht auf AC

4. Rechne!-
16 « 16 68 « 68 8.8+¢8

5. a Tea 9.8
19
15

77

0o

6., Wieviel Minuten sind 70 - 30 min? Rechne um in Stunden!
Wieviel Pfennige sind 87 « 20 P£? Rechne um in Mark!

2. Stufe

1. Welche Vielfachen von 100 000 erfiillen die folgende Un-
gleichung?
300 000 < x < 800 ooo
2. Wieviel Sekunden sind 8 min; 12 min; 30 min?
l;.eviel Stunden sind 180 min; 420 min; 60 min?

3. Welches Ergebnis gehtrt zu welcher Aufgabe?
63 - 42 33 « 18 19 « 5 307
95 . 210 594 2646

4, Dividiere die Summe der Zahlen 2 504 und 6 078 durch T!

5. Ein Stiick Zaun wird erneuert. In regelméBigen Abstiinden
von 4 m wird je 1 Pfosten gesetzt. Insgesamt werden 10 neue
Pfosten gesetzt,

Wie weit sind der 1., und der 10, Pfosten voneinander entfernt? »
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18, Olympiade (1980)

1. Stufe

1., Bei jedem Vorlauf iiber 100 m starten 8 Sportlerinnen,
Die beiden besten Léuferinnen werden am Endlauf tellnehmexn.

Wieviel Sportlerinnen nahmen an den Vorldufen tell, wean 8
von ihnen den Endlauf bestreiten?

2. Berechne die Summe aus 185 uad 307! Um wieviel ist 583
grsfer?
3. Lose die Gleichungen!
531 + 882 + a = 1740
2444 - 2080 - £ = 18

4. Ordne die Produkte der GrdSe nach!
27 « 4, 52+ 67 17+ 07 81 « 3
5. An einigen Gebduden in Berlin findet man rdmische Zahl-

zeichen. Sie geben an, wann diese Gebtude errichtet worden
sind.

Welche Jahreszahlen werden angegeben?

Mugeum fiir Deutsche Gesc¢hichte  MDCCVI
Deutsche Staatsoper MDCCXLIII
Deutsche Staatsbibliothek MCMXTIX

6, Wie lang sind die folgenden auf einer Kartfe im MaBatab

1 : 100 000 gezeichneten Strecken in Wirklichkeit?

) 1Tem 35cem 10 cm

7. Zeichne 4 Geraden so, daB jeder Punkt des folgenden Bildes

auf mindestens einer dieser Geraden liegt und keine der
Geraden zu einer anderen parallel iat!

2, Stufe
1. 48 756 - 3 382 - 214
15 326 + 2 809 + 707
9 - 2085
59 103 : 9
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2, Welche Zahlen erfiillen folgende Gleichungen?

540 + x = 700
5400 + x = 7000
54000 + x = 70000
540000 + x = T00000
3. a | b | ¢ | a: (b + ¢) | a: (b=-oc)
240000 5 3
56000 | 3 5
60000 | 5 5
4, a) Rechne um in Minuten in Sekunden
2 h 3 min
240 8 10 min
360 8 5h

b) Gib das DreiBigfache an!
M 8 dt 5t !

5. Addiere zum Produkt aus 7 und 28976 die Zahl 84567!

6., Ein "Wartburg" fihrt von A nach B, ein "Trabant" von B
nach A,

Welcher der beiden ist weiter von A entfernt, wenn sich beide
begegnen?

QKRR

"Beli aller Liebe zur Mathematik -
um 23 Uhr gehrst du nach Hause!"
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1 Olympiade (1981

1. Stufe

1. Im Rahmen des Auftrages "Pioniersignal - X, Parteitagh
leisten die beiden 4. Klassen der Friedrich-Engels-Oberschule
Timur-Hilfe, In der Klasse 4a sind es 17 Thilmannpioniere.
Dag sind 7 Thélmannpioniere mehr als die Hilfte dexr Sehiiler,
die sich aus Klasse 4b beteiligen,

Wieviel Thilmannpioniere der Klasse 4b leisten Timur-Hilfe?

2, a) 307536 + 63001 + 286 + 4028
b) 8726 - 1503 - 826
e) 3063 - 735
d) 50463 : 7

3.a) 8mins= ] b) Gib den zehnten Teil an!
150 min = h min 5M; 3 kg; 4cm
6 cm = mm
5 km = m

4, Wie groB ist die Summe, wenn der eine Summand 1360 und der
andere das 50fache dieser Zahl ist?

5. Zeichne drel Punkte A, B und C, die auf ein und derselben
Geraden liegen! e

Zeichne eine Strecke PQ! Zeichne von A, B und C aus Strahlen,
die parallel zueinander sind! Trage auf diesen Strshlen von
ihren Anfangspunkten aus die Strecke PQ ab!

2. Stufe

1. a b c a*b+ie a°*b-c a+be*o
500 3 100
15000 T [10000

2. Lose die Gleichungen!
6538 + 1603 + x = 14000 y - 835 - 642 = 526

3. Runde auf Kilogramm!
3,085 kg 5,750 kg 1380 g .
4. Ermittle jeweils die kleinste und die griBte Zahl, die die
folgenden Ungleichungen erfiillen!
a) 100 000 < x < 1 000 000
b) 345 000 £ y < 445 000
¢) 270 000 < a < 720 00G
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5.' An der AuBenwand eines Schiffes hdngt eine Leiter., Die
unterste Sprosse beriihrt das Wasser. Die einzelnen Sprossen
sind 20 cm voneinander entfernt,

Nach wieviel Stunden erreicht das Wasser die zweite Sprosse,
wenn der Wassersplegel in einer Stunde um 10 em steigt?

20, Olympiade (1982

1. Stufe
1. a) 67 254 720 + 6 076 564 + 150 047 c) 437 82
b) 567 846 - 228 346 - 339 500 d) 51 381 : 9
2, 625 = x =0 1000 - a = 1
300 ¢ b =1 . 52+ 0=k

3. Vermehre 1000 um 90! Vermindere 1000 um 90!
Teile 240 in sechs gleiche Teile! VergritBSere 7000 um 3000!

4, 180 s = min 3 Wochen = Tage
48 h = Tage 4 h = min

5. Auf einer Karte im MaBstab 1 : 100 000 wurden folgende
Strecken gemessen: 3 cm, 7 cm und 10 mm,

Wie lang sind diese Strecken in Wirklichkeit? -

6, Stelle fesi, wieviel durch markierte Endpunkte begrenzte
Strecken die Figur a) und die Figur b) enthdlt!

& B

7. Michael sagt: "Ich denke mir eine Zahl, Sie ist der Vor-
ginger der kleinsten Zahl, die mit 6 gleichen Grundziffern
geachrieben wird."

Welche Zahl ist das?

8, Die Pioniere und die Mitglieder der FDJ einer Oberschule
wollen dazu beltragen, das VII. Pioniertreffen in Dresden zu
finanzieren, Zu diesem Zwecke sammelten sie Sekunddrrohstoffe,
]gisher bekamen sie folgende Beirdge: 45 Mark, 33 Mark, 121 Mark,
T Mark,

a) Flir wieviel Mark milsgen die Pioniere und Mitglieder der FDJ
noch Sekundirrohstoffe sammeln, damit sie den Betrag von
300 Mark fiir das VII, Pioniertreffen iiberweisen konnen?

b) Pioniere und Mitglieder der FDJ werden zu gléichen Teilen
fiir diesen Restbetrag Sekunddrrohstoffe sammeln,
Wieviel Mark miissen dann von jeder Organisation {iberwiesen
werden?
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2, Stufe

1. a) Runde auf Vielfaches von 101

' 3512 4548 80

b) Runde auf Vielfaches von 10001

3827 693 38516

2., Vergleiche folgende Zahlen!

4756 und 397600 493567 und 492578 69374 und 69396

3. (6789 - 4318) : 7 (4 °10) :5
(7 +3) - (19 +8) 4+ (10 : 5)

4, L8se die folgenden Gleichungen!

5¢«x=35000 x*9=630000 1°x= 93867

5. Ergdnze die Tabelle!

a[h|e|a'c|b-o|(a+b)'>o
10 7 9

9 |25 36

3 {20 5

6. Zeichne 3 Geraden so, da8 ein Dreieck entsteht!
Zeichne eine weltere Gerade so, daB 2 Dreiecke entstehen!

7. 5 Soldaten fangen gleichzeitig an, ihre Stiefel zu putzen,

Ein Paar Stiefel sdubern, einreiben und blank putzen daunert
genau 12 Minuten,

Wann sind alle Soldaten mit dem Stiefelputzen i’ertig?

21. Olympiade (1983)

1. Stufe

1. a) 428 086 + 43 007 + 286 + 4 028
b) 728 071 - 3 246 - 4 666 - 50 739
e) 2 065 * T35
d) 65 277 9

2, Subtrahiere von 3 182 100 das Produkt der Zahlen 56 823
und 56! Um wieviel ist die Differenz grsBer als 10?

3. Die Horigruppe der Klasse 4a lieferte 348 Flaschen zu je
10 PP, Schrott zu 9,80 M und Zeitungen ab, Die Sammlung dieser
Sekundérrohstoffe brachte insgesamt 57,10 M ein,

Wieviel Geld erhielten die Hortkinder fiir die Zeitungen?



- 56 -

4, Lése die Gleichungen!
200 - x = 8 000 70 * a = 2800
y* 50=4 50 w « 400 = 32 000

5. Vergleiche die Produkte miteinander!
719 0319 1113 ...13 11 60 ° 50 ... 4 * 500

6, Aus 30 g Bliitennektar entstehen 10 g Bienenhonig.
Wieviel Gramm Bliitennektars sind fiir 1 kg Bienenhonig notwendig?

T. Zeichne ein Quadrat ABCD mit der Seitenliénge a = 4 cm!
Verbinde A mit C und B mit D!

Zeichne um jeden Eckpunkt und den Schnittpunkt von AC mit BD
einen Kreis mit dem Radius r = 2 cm!

2., Stufe

1. Rechne! P
2km730m+ 520m 3 t 650 kg - 760 kg 6 m 283 mm + 940 mm

2. Lose folgende Gleichungen!
a) 4 *y=23924 Db)we6=2814 ¢c)t:3=2109

3. Vervollsténdige die Tabelle!

e Nachfolger | Vorgénger | Nachfolger Doppeltes
von e von e des Doppel- des Nachfol-
ten von e gers von e
100
204
18

4. Rechne in die nichstkleinere Einheit um!
4 km 7 kg 8 min 5 cm!

5. Bilde Gleichungen, die die Lssung 12, 800, 2400, 460
haben!
6. Runde auf Vielfaches von 10!

4548 1004 3822 6396 79

7. Ein Tier hat zwel rechte und zwei linke Beine, zwei Beine
vorn und gwel hinten.

Wieviel Beine hat es zusammen?



- 57 -
22, Olympiade (198

1. Stufe

1. Vergleiche!

a)x= T, y=0 b)x=17, y=17 ¢) x=83, y =38
2. Gib fiir die folgende Additionssufgabe eine Lisung an}

VATER
+ MUTTER

ELTERN

Versuche es, indem du z, B, die Zahl 4 einsetzt!
Gibt es noch andere Losungen? Wenn ja, gib diese an!

3. Die Mathematlk ist nicht immer so ernst:
Welche Begriffe (ihr kennt sie alle) k&nnen durch folgende
Umschreibung erklédrt werden?

a) Wie nennt man ein Dreieck- dem man eine Seite weggenommen
hat?

b) Wie nennt man einen Winkel, dem man beide Schenkel ausge-
rissen hat?

¢) Was bleibt iibrig, wenn man dem Dreieck das Ei wegnimmt?

4. Eine Schnecke kriecht an einem Tag 70 cm an einer Mauer
hinsuf und nachts 30 cm hinunter.

Nach wieviel Tagen hat die Schnecke die Mauerhdhe von 3,90 m
erreicht?

5. Untersuche, ob in der angegebenen Figur folgendes gilt,
und antworte mit ja oder nein’

ag AE parallel CD [}

AC senkrecht &
c) BC senkrecht CE

d) DG parallel EC
e) EC parallel AB

f) EC senkrecht CB A B

6. Drei Autos fahren von Berlin nach Halle. Sie benutzen die-
gelben StraBSen und fahren zur gleichen Zeit ab. Der Trabant
fihrt in 10 Minuten 12 km; der Lada in 15 Minuten 20 km und
der Wartburg in 20 Minuten 25 km, Die Fahrzeuge veriindern
vom Start an ihre Geschwindigkeit nicht.

Welchen Abstand haben sie nach einer Stunde?

=]
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2. Stufe

1. Welche Zahlen erfiillen die folgenden Ungleichungen?

a) 2 +x <13 b)12<x+2<14 e)x=3T>5

2, Von Moskau nach Kiew fliegt ein Flugzeug 70 Minuten, Der
Zug fahrt 15 Stunden und 40 Hinuten (von Moskau nach Kiew).

Wieviel Minuten benbtiit eln Reisender mehr, wenn er nicht das
Flugzeug, sondern den Zug benutzt? Gib diese Zeit auch in
Stunden und Minuten an!

3. Eine Flasche mit Korken kostet 1,10 M.
Die Flasche ist eine Mark teurer als der Korken.

Wieviel kostet die Flasche und wieviel der Korken?
4, Wieviel Dreiecke gibt es in dieser Abbildung?

5. Vervollsténdige folgende Tabelle!
a Nachfolger | Vorgénger des Vorgiénger

von & Nachfolgers von &
von a
27
83
1

6. Peter, Jiirgen, Frank und Michael bestreiten ein Schachtur-
nier,

Peter gewinnt gegen Jiirgen, Frank verliert gegen Peter,
Michael gewinnt gegen Peter. '

Welches Ergebnis wird erzielt, wenn Michael und Frank gegen-
einander spielen?

23, 01 iade (198

1. Stufe

1. Welche Zahlen erfiillen die folgenden Ungleichungen?
a) x+ 3 <10 b) 43 < 5x £ 68 e) 37 >3x + 27 > 34

2, Bel einem Pioniermantver wird durch den Mantverstab eine
Gehelmschrift festgelegt. Dazu werden alle Buchstaben des
Alphabets nach einer besonderen Vorschrift durch natiirliche
Zahlen dargestellt.

Dabei werden

B durch 4, C durch 6, E durch 10 und N durch 28 ersetzt.
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Durch die Teilnehmer soll das Wort 12 36 18 10 8 10
28 entziffert werden.

Uberlege, nach welcher Vorschrift die Buchstaben dargestellt
wurden, und entziffere das Wort!

3. Konstruiere je ein Trapez mit
zwel gleich langen, drei gleich langen und vier gleich langen
Seiten!

4. Die Zelger einer Uhr zeigen die Zeit 14.15 Uhr an,

Wie oft iiberstreichen sich die beiden Zeiger bis 15.00 Uhr?
Wie oft stehen in diesen 45 Minuten die Zeiger senkrecht auf-
einander?

5. Ordne die folgenden Zahlen der GrdBe nach, obwohl einige
Grundziffern (%) unlesbar sind

344%0;  x9x3 %%%1;  83; 1000;  354¢1

6. a b 3a Nachfolger von a + b
7 | 1000
3|15
9. 10
2. Stufe

1. Von einer dreistelligen natiirlichen Zahl ist bekannt, daB
pie gerade ist, die letzte Ziffer um zwel kleiner ist als
die mittlere Ziffer und diese halb so groB wie die erste Ziffer,

Ermittle solche Zahlen!

2. Welche natiirliche Zahlen x erfiillen die  folgenden Unglei-
chungen? !

a)x=3<¢5 b)114>9 +x>108 ¢)0<3x <12

3. Klaus hat 4 verschiedene Schliissel fiir 4 verschiedene Schl¥s-
ser geiner Schubfidcher, Er weiB, daB er jewells mit einem be-
stimmten Schliissel auch nur ein SchloB8 6ffnen kann,

Wie oft muB er im ungiinstigsten Fall probieren, damit er filr
Jjedes SchloB den richtigen Schlilssel findet?

4. Die Pioniergruppe organisiert zum Gruppennachmittag eine
Fischbdrse. Thomas verachenkt an Katrin, Uwe und Horst junge
Fische. Zuersgt erhdlt jeder einen Fisch. Danach bekommt Katrin
7 FPische, Uwe 3 Fische und Horst 9 Fische von Thomas.
Plotzlich stellen alle Pioniere fest, daB8 jeder nun 30 Fische
besitzt.

Wieviel Fische hatten Katrin, Uwe, Horst und Thomas vor der
Borse in ihren Aquarien?
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5. Durch 4 verschiedene Punkte A, B, C, D gind Geraden zu
zelchnen. Dabei sollen zwei der Punkte auf einer Geraden liegen.

Pertige eine Skizze an! Was muB beachtet werden?

6, Pir eine Gruppenfahrt plant die Ploniergruppe (25 Pioniere),
265,- M auszugeben. Davon bezahlt der Pionierleiter 40,- M,
Wieviel muB von jedem Pionier der Gruppe bezahlt werden?

24. Olympiade (1986

1. Stufe

1. Bernd macht das Juimmeln von Sportlerfotos viel SpaB. Er gagt
zu seinem Freund Ingo: "Wenn ich die HHlfte meiner Fotos ver-
schenke, von der verbliebenen Hdlfte wieder die Hdlfte ver-
schenke und vom Rest nochmals die Hdélfte, kdnnte ich dir hsch-
stens 4 Bilder zeigen."

Wieviel Fotos gehoren Bernd?

2, Tanja denkt sich eine Zahl, verdreifacht sie und addiert 25.
Ihr Ergebnis lautet 40.

Welche Zahl hat sich Tanja gedacht? Stelle fiir diesen Rechen-
weg eine Gleichung auf! -

a)
3. Kann man aus den abgebildeten N .
Piguren jeweils ein Rechteck zu- 1
sammen-setzen?

Zeichne die gefundenen L&sungen b Ejé
auf! E:E]:]

4. Ermittle alle Zahlen X, die durch 5 teilbar sind und fiir
die gilt:

12 < x ¢ 33! (e

5, Zwei gleich groBe Quadrate haben
einen gemeinsamen Punkt. ) "

Zeichne die beiden Vierecke so, daB

sie zwei gemeinsame Punkte, drei

gemeinsame Punkte, vier gemeinsame A
Punkte, acht gemeinsame Punkte £ F
haben!

6. Fillle die Késtchen so mit Grundziffern aus, daB8 alle Rech-
nungen stimmen!

10 :2+[]=9
+
14 :
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2., Stufe

1. Lése folgende Gleichungen!
a) 200 + x = 280 c) 5b = 17
b) 400 - b = 250 d) 20+ ¢ =20

2, Wieviel Vierecke, Trapeze
und Quadrate erkennst du in
der Abbildung?

3. Karin, Tanja, Sven und Torsten vergleichen die Telefonnum-
mern ihrer Eltern. Dabei stellen sie fest:

Tanjas Telefonnummer enthdlt nur ungerade Zahlen; Svens Tele-
fonnummer ist eine ungerade Zahl,und Torstens Telefonnummer ist
die groBte Zahl!

Welche der Telefonnummern 7 56 78, 7 53 19, 6 26 23 und 7 54 20
haben die Eltern der Kinder?

4. Ein 80 cm langer Kupferdraht soll in vier gleich lange Stiicke
zerschnitten werden,

Wieviel Schnitte sind dazu notwendig?

5. Ermittle alle Zahlenpaare (a; b) fiir die gilt:
0O<a-=*bcs!

6. Algen bedecken einen Teil der Scheibe eines Aquariums, Sie
wachsen sehr schnell, und am nichsten Tag ist bereits die
doppelte Fldche bewachsen, An jedem weiteren Tag werdoppelt

sich die bewachsene Fliche. Am 5, Tag ist die Scheibe zur Hilfte
zugewachsen.

Wann ist sie vollkommen mit Algen bedeckt?

25. 01 iade (198

1. Stufe

1. In der Abbildung sollen die
Kreise Eckpunkte von Dreiecken
darstellen, g

Die neun Zahlen 1, 2, 3, 4, 5,
6, 7, 8, 9 sollen so in die
neun Kreise eingetragen werden,
daB die Summe in jedem Dreieck
15 betrégt. (Die Zahlen 1, 8
und ? wurden bereits eingetra-
gen.
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2., Die Summe zweier Zshlen betridgt 132.
Ein Summand endet mit der Ziffer Null. Streicht man von dem
Bummanden diese Null, so erhdlt man den anderen Summanden,

Wie heiBen diese beiden Summanden?

3. Gibt es einen Wiirfel, dessen Flichen,Trapeze sind?
Zeichne das Fléchennetz dieses Wiirfels!

4, Uberpriife folgende Aussagen!

a) Das Produkt aus der kleinsten 2stelligen Zahl und der
kleinsten 3 stelligen Zahl ist die kleinste 4stellige Zahl.

b) Das Produkt aus der groBten 2stelligen Zahl und der griBten
3stelligen Zahl ist die griBte 4stellige Zahl,
Begriinde deine Antwortl

5. Die Quadrate sind in der Welches der Quadrate
Abbildung nach einer Regel

s el ] el
(f m] ¥] o[ =[]
E !] m wiirdest du an die Stelle des
Pragezeichens setzen? s
[] B @ Schau dir genau die Zeilen
und auch die Spalten an!
Erkennst du die Regel?

6. Versuche, die folgenden Zahlen der Gr5Be nach zu ordnen,
obwohl einige Grundziffern (x) nicht lesbar sind!

x2; . 990; x28; xx1x; 992x; 123; 93

2. Stufe

1. Lose folgende Gleichungen!
Gleiche Buchstaben bedeuten gleiche Zahlen,

3280 + a = 3330

a+ b= 200
c:a= 4
e+ b+c+d= 500

2. Sven spart fiir ein Fahrrad. Es kostet 330,- M. Wenn er
gechsmal so viel Geld gespart hat, wie er bereits besitzt,
kann er das Rad kaufen.

Wieviel Geld hat Sven bereits gespart?



- 63 -

3. Ein Garten mit acht Obstbdumen
801l so 1n vier gleich groBe Gdr-
ten aufgeteilt werden, daB in je-
dem Garten zwei Obstbdume stehen.
Die Bdume konnen nicht verpflanzt
werden,

Wie muB die Aufteilung erfolgen?

4, Ordne die vier Zahlen a, b, ¢,
b <ej a > b; b < d; c > a3

. Plir das Verlegen einer 6 km langen Gasleltung sind 40 Tage
rgesehen, An jedem Arbeitstag wird eine gleich lange Strecke
e

schafft.

e

$

P

k3

2%

d der GréBe nach!

a>d

Wieviel m sind nach dem 30, Tag noch zu v"erlegen?
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o Sy
WTTA / "Sage deinem Konstrukteur, da8 ich
gern einmal mit ihm reden m¥chtel™




Lésungen zur
ABC-Mathematikolympiade
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Klassenstufe 3

1. Olympiade (196

1. Stufe

1. Die Gruppe 2 hat 60 Flaschen zur Sammelstelle gebraciit.
2, Fir 3,60 M bekommt man 9 Umechldge.

3. Es sind 6 Quadrate und 20 Dreiecke.

4. In der obersten, ersten Reihe fehlen 0 Ziegel, in der

zweiten Reihe fehlen 3 Ziegel, in der dritfen Reihe fehlen
4 Zlegel, in der vierten Reihe fehlen 5 Ziegel, in der
finften Reihe fehlen 5 Ziegel. Fs fehlen insgesamt 17 Zicgel.

2, Stufe
1. Der "Trabant" fuhr 180 km in 3 Stunden.
Der "Wartburg" fuhr 240 km in 3 Stunden,
Der "Wartburg" ist dem "Trabant" nach 3 Stunden um 60 km
voraus. _
2. 80 [ 180 | 40
60 | 100 | 140
160 20 (120
2, Olympiade (1964)
1. Stufe
1. a = 54
2. a) Horst trdgt 10 Eimer Kohlen in den Keller, Klaus trigt
25 Eimer,
b) Alle drei Jungen zusammen tragen 75 Eimer Kohlen in den
Keller,
3. Es blieben 67 kg Mehl, 58 kg Zucker, 15 kg Dauerwurst und

11 kg Fett tibrig.
Der Turm besteht aus 6 Wiirfeln,
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2, Stufe «
1. 36 + 36 = 72; T2 kg Schrott, 139 - 72 - 36 = 31; 31 kg

Schrott

2.7 °T=49; 49M ...; T * 8 = 56; 56 Kartoffeln...;
T * 5 = 35; 35 kg Gemiise...; 7 * 3 = 21; 21 kg Getreide,
__56 + 35 + 21 = 112; 112 kg Lebensmittel

Olympiade 6
- 1. Stufe

1. a) Im ersten Wagen befanden sich 81 Reisende, im zweiten 78
und im dritten 113 Reisende.
b) 37 Reisende miissen noch ihre Fahrkarten vorzeigen.

2, a=6; b=4; c=24; 24 : (6 - 4) + 44 = 56,
3., Die Klasse fihrt 243 km.
4. Um 15.19 Ubr trifft die Klasse im Ferienlager ein,

2, Stufe

1. a) |120|.80| 50 b) Der Unterschied betriigt 120,
T0[90| 90 J
60 [ 80| 110
2, Die Seitenlidnge der beiden anderen mtglichen Quadrate be-
tridgt jeweils 2 cm.,
() 66
1. Stufe
1. 13. April bis 30 April = B Tage
Mai ’ ’ = 31 Tage
Juni = 30 Tage
- Juli = 31 Tage
bis 5. August = 5 Tage
insgesamt 115 Tage

Zwischen diesen beiden Fliigen lagen 115 Tdge.
2, 7. August bis 31. August = 25 Tage

September = 30 Tage
Oktober = 31 Tage
November = 30 Tage
Dezember = 31 Tage

neuen Jahr: Januar = 31 Tage
bis 20, Februar = .20 Tage
insgesamt 198 Tage

198 Tage nach German Thtows Start gelang John Glenn der
Flug ins Weltall,
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3. 244 + x = 327; 244 + 56 = 300; 300 + 27 = 327; x = 83.
Gagarin war 83 km weiter von der Erde entfernt als
German Titow. .

4. 120 | 220 | 140
1200 [ 150 | 130
160 | 110 | 210

2, Stufe

1. 8) 3 ® 90 = 270; 270 : 60 = (240 : 60) + 30 = 4 + 30
German Titow {ibte 270 Minuten. 270 Minuten sind 4 Stun-
den und 30 Minuten,
b) 25 Std. 30 Min - 4 Std. 30 Min = 21 Std. German Titow
war 21 Stunden ldnger im Koemos ale die tbungen dauerten.

2. Die gedachte Zahl heiBt 310,
Olympiade (196
1. Stufe
1. &) Nein. b) Ein Wiirfel hat sechs Begrenzungsfl¥chen,
(Dieses Netz hat nur fUnf Quadrate, o. #.)
2. Gerda muB mindestens 3 S8ckchen abnehmen,
3. Karin macht 9 Schritte; Gert mach 6 Schritte.

4, a) Die zweite Schlange ist 6 m lang.
b) Die dritte Schlange ist 4 m lang.

2, Stufe

1. a = 460

2, 8- T= 56 Te T= 49 5¢ 7= 35
8 ¢ 15 = 120 -7 * 15 = 105 5*15 =175
8 « 20 = 160 T = 20 = 140 5 ¢ 20 = 100

6., Olympiade (1968
1. Stufe

1. Helga hat 60 Vogel gezihlt,

2. a; Es miissen 54 Fensterrahmen gestrichen werden.
b) Das_Elternaktiv streicht 30 und die Patenbrigade streicht
24 PFensterrahmen. -

3. Die Gesamtliéinge der Reihen betrigt 40 m,

a4

9] 4]
2 [[¢] 13
4|9 1]
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2, Stufe
1. Die LPG spart durch den Einsatz des Midhdreschers 1170 Mark
ein,

2, Konstruktion mit Hilfe von zwei rechtwinkligen Zeichendrei-
ecken; rechter Winkel und Parallelverschiebung,
Ein Quadrat hat vier gleich lange Seiten, Bei einem Recht-
eck sind nur die gegeniiberliegenden Seiten gleich lang.

s 01 iade (196

1. Stufe

1. Der Omnibus hat 34 Plédtze 2. x=14,5,6
3. Es sind die Zahlen 41, 43 und 47.

4, 24 : 8=3; 3 7=21

2. Stufe

1. 2Zwei Rechtecke (im Sonderfall zwei Quadrate) oder zwei Drei- |
ecke,

2, Ein Pahnenhalter kostet 30 Pfennig,

8. Ol iade (1970

1. Stufe )

1. In jedem Bus sitzen 42 Pioniere.

2, Alle Busse benttigen zusammen 720 1 Kraftstoff.
3. Am SchluB des Giiterzuges fahren 24 Kesselwagen.
4. Rolfs Federtasche ist 18 cm lang.

2, Stufe

1. Das Doppelte der zweiten Zahl heiBt 646,
2. In der vierten Schule wurden 224 Pioniere untergebracht,

01 iade (1971

1. Stufe
1. Das Haus wurde 1971 fertig. 2. (Dieae Losung ist nur ein
3.12 - 9= 108; 108 » 3 = 324. . Beispiel.)
In diesem Haus wohnen 324 7 2 | 8 1
Menschen,
4. Belspiel A 1 812 T
* 9 45|36
" 6|13 (5] 4
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2, Stufe

1. 14 * 9 + 3 = 129; Bodo errechnet 129 Penster.
2,108 : 9=212; 12 + 7T =4a; a = 19

10, Olympiade (1972

1. Stufe

1. a) 125 21 b) 21 -12= 9 ¢) Alle Differenzen
24; 42 - 42 - 24 = 18 lassen sich durch 9
63; 36 63 - 36 = 27 teilen,
92; 29 92 - 29 = 63
61; 16 61 - 16 = 45

2. 8) 17 * 9 = 153. Am Eishockeyturnier nahmen insgesamt
153 Spieler teil.

b) 17 * 4 = 68. Den Endkampf bestritten 68 Spieler.

¢) 17 + 5 = 85 oder 153 = 68 = 85, Am Endkampf um die Me-
daillen konnten 85 Spieler nicht teilnehmen.

3. 2255 - 1415 = 840. Der Start lag 840 m hther als das Ziel.
4, Es entst;ht folgende Zeichnung: s

=

2, Stufe

1. a) Der Sieger lief 2 h 29 min,
b) Der zweite Idufer erreichte 11.07 Uhr das Ziel,

a) Joachim Kirst erreichte 7861 Punkte.
b) Manfred Tiedtke erreichte 7551 Punkte.
¢) Joachim Kirst erreichte 310 Punkte mehr.

11, 01 iade (1

2

1. Stufe

1. 234 + 328 + 258 = 820; 1136 - 820 = 316; oder
1136 - 234 - 328 - 258 = 316. In der vierten Schule wurden
316 Giste untergebracht,

2.x=17,8,9

3. 434 + 962 = 13965 1396 : 2 = 698, Die HHlfte der zweiten Zahl
betrigt 698.

4. Das Viereck heiBt Trapez,
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2. Stufe

1. Das gemeinsame Ergebnis heift 7342,
2. 8453 - 6232 = 2221; 2221 * 3 = 6663

2, Olympiade (1

1. Stufe
1. ag 75 ¢ 5 = 15, 2Zu jedem Stockwerk gehSren 15 Scheiben.
b) 15 - 8 = 7. Im 5. Stockwerk fehlen noch 7 Scheiben,

2, 2400 : 2 = 1200; 1200 + 10 = 1210. Die kleinere Schule
hatte 1210 Mark fiir Chile gespendet.

3. a | b | &+ b=c¢c | 875 - ¢ 4. Es entsteht folgende
Figur:
266 | 350 616 259
437 | 520 957 n, 1.
102 | 773 875 (o} a
2. Stufe .b

1. 375 - 90 = 285; 285 - 47 = 238, Die Bauarbeiter von Branden-
burg muSten bis zum Jahresende noch 238 Wohnungen bguen,

2, 9+ 6=54; 628 : 2 = 314; 54 + 314 = 368
1 Olympiade (1
1. Stufe

1. a) Zwischen den beiden Zeitpunkten liegen 90 min,
b) 90 min : 1 h 30 min

2, (850 - 236) » 8 : 4 =614 « 82 4 = 4912 : 4 = 1228

3. a | b | &+ b=c¢c ] c -1 I c + 1
2954 | 906 3860 3859 3861

766 1700 1699 1701

2357 | 6243 8600 8599 8601
3762 | 2238 6000 5999 6001
‘4427 | 573 5000 4999 5001

4. a) Die Strecke AB (die den Kreis in zwei Punkten schneidet)
heiBt Sehne. —
b) Wenn die Strecke AB durch den Mittelpunkt des Kreises
geht, heiBt sie auch Durchmesser,

2. Stufe

1. a = 347, b = 1929, ¢ = 2331, 4 = 803, e = 834

2. ag Am Freundschaftstreffen nahmen 93 Thélmannpioniere teil.
b) Das Freundschaftstreffen dauerte 2 h 35 min,
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1 Olympiade (1976
1. Stufe

1. 1200 + 2100 + 1500 = x; x = 4 800 oder
1200 + 2100 + 1500 = 4800. Die Jugendbrigade erarbeitete
4800 Mark,

2, 56 + 23 = 79; 56 - 23 = 33

3. a) x = 800 b)
x = 200

2, Stufe

1. Parallele Geraden gezeichnet, Pestlegen einer Strecke = 5 cm
auf einer Geraden. Zeichnen einer gleich langen Strecke auf
der anderen Geraden, Parallelogramm

2, 399 + 4003 + 76 + 9 = 4487
3. 9 kg = 9000 g; 100 cm = 1000 mm; 4 km = 4000 m
15, Olympiade (1977)

1. Stufe

1. 9993 999 + 1 = 1000, Man muB die Zahl 1 addieren.

2, Kennzeichnen des Punktes M. Zeichnen des Kreises. Der Durch-
messer betrigi 10 cm,

3. ag 1647 - 432 = 1215; b; 4853 = 1520 = 3333;
c e) 8390

1700 - 1589 = 1135 d) 7068

2. Stufe
1. 5m 10 cm (oder 5,10 m); 2 m 50 cm (oder 2,50 m;;
‘ 7 m 10 cm (oder 7,10 m); 5 M 80 Pf (oder 5,80 M

2. 1685 + 275 = 1960, Jetzt gibt es in dem Stadtteil 1960
Wohnungen.

3. Die Summe der Zahlen ist 6000.
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16, Olympiade (1978)

1. Stufe
1. 1400 - 900 = 500; 3600 + 700 = 4300; 3700 + 2200 = 5900;
2200 - 1200 = 1000

2, 5001 + 99 + 378 = 5478; 3042 + 4236 + 426 = T704;
3033 - 1216 = 1817; 4876 - 928 = 3948

3. x = 1000

4, b -1 I b ' b+ 1 5. Die Zahl heiBt 721,
-639 640 641 6. 1. Kreis: Radius 3 cm;
8999 9000 9001 2, Kreis: Radius 3 cm,
3819 3820 3821

7. 3,05 m; 4,20 m; 0,04 m; 0,30 m

.2, Stufe

1. Der Mond hat immer den gleichen Durchmesser, 3476 km.

‘2, a) 2500 + x = 3000; x = 500 b) 2800 - x = 2000; x = 800

3. 3 h 48 min = 228 min; 3 kg + 6000 g = 9 kg; 9 m + 800 om = 17 m
4, 5000; 10 000

5. 4630; 4360; 2728; 2727

6,52 -45=17; 7T+ 8=56

17. Olympiade (1

1. Stufe
1. Die Klasse 3a zahlte 22 Mark mehr auf das Solidaritétskonto
ein,
2, a) 5600 - 900 = 4700 b) 28 : 4= 7
582 4+ 2000 = 2582 8+ 7=056
8000 - 480 = 7520 56 : 8= 7
7302 - 102 = 7200 54 : 9= 6
c) 680 + x = 730; x = 50 6800 -~ a = 3800; a = 3000
3. a; 5426 + 83 + 287 =-5796 b) 4836 + 2708 = 7544
c) 4836 - 2708 = 2128

4. a) 80 + x <110; x = 10, 20 b) 120 - x > 80; x = 10, 20, 30

5. 3243 - 406 = 2837; 3243 + 406 = 3649

6. Schmuckkante (Eine Bedingung ist die S:uberkeit der Zeichnung,
Die GriBe, den Abstand und die Reihenfolge der geometrischen
PFiguren konnen, die Schiiller frei wihlen.)

2, Stufe

1. &) 343 + 232 = 575; b) 5347 + 2321 = 7668; c) 443 +1gg$ =
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2, 3 min = 180 s; 480 8 = 8 min; 120 min = 2h

3.8) a | b | a+b b) =a | ® | a-b
680 | 320 1000 1000 | 990 10
380 470 850 300 100 200
300 400 T00 700 | 700 ()

4, Beide Jungen fahren gleich schnell,

5. 6. Die 1, ABC-Mathematik=-

Olympiade wurde im Jahre 1963

A 8 durchgefiihrt.

18, Olympiade (1980)

1. Stufe

1. 4100 - 600 = 3500; 560 + 700 = 1260; 3102 ~ 9-
2600 - 1900 = 700

c:ad 3. 1209 + 1210 + 1211

4. m = 1290; b = 790

3093;
3630

5. 8) 5 t = 5000 kg; 6 t = 6000 kg
b) 10 000 kg = 10 t; 1000 kg = 1 %

100 c) g Eg 350 g = 4350 g;

g 5 g = 6005

d) 175 P£ + 75 Pf = 250 Pf =
525 Pf + 75 P£ = 600 Pf =

6. 25 Runden

g

T. Zeichnen der beiden Geraden; Angeben der Strecken; Zeichnen

der Figur; Bezeichnen der Eckpunkte,
2, Stufe
1. 2500 < 3800; 2500 + 1300 = 3800

2, NeiBe 256 km; Spree 398 km; Oder 912 km; Elbe 1165 km;

Wolga 3690 km

3. Rechnung wie 4 » 28 = 112, 112 > 100. Der Kutter erreicht

den Hafen rechtzeitig.

4, 8258 = 4123 = 4135; 4831- 1210 = 36215 7725 + 5 + 38 + 7524=
85

5. 3 dm = 30 cm; 7 Wochen = 49 Tage; 6 min = 360 g;
8 Jahre = 96 Monate; 9 t = 90 dt; 4 h = 240 min;

10 kg = 10 000 g
6., Die Familie hat 7 Kinder,
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3.
4.

- 74 -

Olympiade (1981
Stufe
Die Klasse 3¢ sammelte 133 kg Altpapier.

Teilltsung:- Sammelergebnis der Klasse 3b 186 : 3 = 62
Teillssung: Sammelergebnis der Klasse 3¢ 62 * 2 + 9 = 133

4 km = 4000 m; 360 8 = 6 min; 6000 g = 6 kg; 420 min = T h
a) 4000 + 88 = 4088 b) 980 - 650 = 330
570 + 380 = 950 4600 - 800 = 3800
2800 + 900 = 3700 10000 - 4500 = 5500
e) 60: 3= 20 d) 9+ 88= 792
96 : = 24 300 7 = 2100
720 : 9= 80 60 * 8 = 480

43 257; 100 200; 98 202; 125 175

Die groBte dreistellige Zahl ist um 899 grﬁﬁer als die
kleinste dreistellige Zahl. 999 - 100 = 899

Es sind 6 Quadrate und 12 Dreiecke.
Stufe
b)

6400
5400
2400

Teilldsung: Quotient 490 : 7 = 70
Ldsung: Summe 700 + 70 = 7070
a) 9379; ©b) 1995; 9518

Von 20,35 Uhr bis 21.10 Uhr sind es 35 Minuten.
Von 7.55 Uhr bis 8.45 Uhr sind es 50 Minuten,
Von 11.55 Ubhr bis 12,05 Uhr sind es 10 Minuten.

5. Beide fahren gleich schnell,

20. 01 iade (1982

1. Stufe

1. 2300 - 800 = 15005 7800 + 600 = 8400; 3996 + 9 = 4005;
3002 - 8 = 2994

2,

3.
4.

467 + B8 = 475; 358 - 9 = 349; 560 + 600 = 1160;
720 - 400 = 320

438 + 8006 + 98 + 728.= 9270

5. 2,35 M - 70 Pf = 1,65 M;
13,20 M - 70 Pf =12,50 M;
82,06 M - 70 Pf= 81,36 M
oder nur das Ergebnis -

6. 5 parallele Geraden, Abstand 1 cm
ndeten 204,20 Mark,

Alle 4 Klassen s

a e
bg Eg miissen noch BE,BO M gespendet werden,
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2, Stufe
1. 400 g 650 g 530 g 900 g
2. a) 42 Tage b) 14 lonate
R e | Ist e Vielfaches von 10?
60 Ja
T4 nein
840 Ja
9871 nein
4, 16,25 M + 75 Pf = 17,00 M 5. a)e=0,1, 2, 3
38,48 M + 52 P£ = 39,00 M by £=0, 1, 2
99,36 M + 64 Pf = 100,00 M
6. 40 : 4 = 10, denn 4 * 10 = 40 oder 10 * 4 = 40;
24 : 3= 8, denn 3 ¢° 8 = 24 oder 8 ° 3 = 24;
40 : 5= 8, denn 5 * 8 =40 oder 8 * 5 = 40
7. 8 Geschwister sind in dgr Familie.
21, Olympiade (198
1. Stufe
1. a) 380 + 390 = 770 b) 60 : 3 = 20
2600 - 800 = B 00 720 : 9 = 80
980 - 650 = 330 ’ 56 : T= 8
c) 400 * 7 = 2800 d) 1647 = 432 = 1215
50 « 8 = 400 4853 = 1591 = 3262
* 9= 54 3846 - 2722 = 1113
2, 999. Man muB die Zahl 1 addieren
3. wabr | falsch
101 und 103 sind ungerade Zahlen Ja
34 ist durch 4 ohne Rest teilbar ja
der dritte Teil von 25 ist gleich 8 Jja
25 * 15 > 40 ja
4., Tkm = 7000 m; 7 cm = 70 mm; 2 h = 120 min; 3 kg = 3000 g
5. 4 Kreise und 17 Vierecke 6. 75 112 | 57
T. Alle Schiiler sind beschdtigt. 30 | 48 | 66
39 | 84 | 21

m 10 em (oder 5,
m 50 cm (oder 2,
m +0 cm (oder 7,10
M 80 Pf (oder 5,

A B IVAN ) |
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3. 536 + 357 = 893; 182 + 986 = 1168

4. 500 + 47 = 547 oder x = 500' 440 - 60 = 380 oder y = 440
570 + 140 = 710 oder z = 140

5. Rauch kommt heraus.
22, 01 iade
1. Stufe

1. Es wurden insgesamt 135,- M fiir Wertgutscheine ausgegeben,
2, 999 « 10 = 9990

3. Es werden 119 Vier-Raum-Wohnungen gebaut,

4. 6 dreistellige Zahlen

5. 3m 5 cm <350 cm, 4 km 500 m = 4500 m, 4 kg 500 g > 4050 g
6. 6 Dreiecke, 12 Trapeze, 6 Rechtecke, 1 Quadrat

2. Stufe

1. 10 « 9 =90, 9 : 3 =3, 90 + 3 = 93, Die Seite des Hochhauses
hat 93 Fenster.

2, 22 kg + 5 kg + 3 kg = 30 kg, 100 kg - 30 kg = 70 kg
Plir dle Ernghrung der Tiere werden 70 kg verwendet,

4. a) 2844 b) 3250
5. 7 kg 950 g oder 7950 g; 4 m 80 cm oder 480 cm;
min 45 s oder 105 s; 5,50 M

6. h D c

9 A Ol
23, Olympiade (1985)
1. Stufe
1. a Ib ]a + b | a->=b 2. Eine Ldsung ist zum Beispiel

T 4 1 3 e
0| O 0 0
1025 | 25 [ 1050 1000 |

10110 20 0 l —
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3. 2+2=4 4. Alle natiirlichen Zahlen a mit
+ o+ - 2 £ g £ 12 knnen ermittelt werden,
2 2=14 (Natiirlich geniigt das Aufz#hlen der
Zahlen als L¥sung, )
4~-4=0

5. Man muB dreimal in den Korb greifen, um sicher zwel gleich-
farbige Kugeln herauszuholen, ?

6. Folgende drei Schnitte ]
sind méglich, Die ent-

sprechenden Teile sind .
entsprechend zusammen- [
zulegen,

2, Stufe

1 ag a.<b Eoder 37 € 73); b) a > b (oder 5001 g > 5000 g)
e) a < b (oder 3005 m < 3050 m)

Katrin erhtlt 6 M und Jorg 4 M,

3. 100 = 44 + 44 + 4 + 4 + 4

n
.

4. Losungen sind z, B.: 5. a) Die Abbildung enthdlt ein
3 2 3 2 2 > Viereck und vier Dreiecke.,
i b) Folgende Abbildung erfiillt

2 3 1 2 > 2 die Forderung:

311 2 212 2

6. Es werden 32 Pfihle benstigt.
24, Olympiade (1986

1. Stufe
1. Auf der Baustelle arbeiten 9 Elektriker und 11 Dachdecker
2,8) 5 7 3 2 b) 100 - 33 - 33 = 33 =1
+4 2 & 7 Es sind natiirlich noch andere
Gleichungen mtglich,
5.9 9 9 ¢) 1000 - 999 = 1
3. Zwel
gemeinsame
te

Drei

gemeinsame

Punkte

A Sech

gemeinsame
Punkte
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6.
2,

1.
2.

4.

5.

2
1.
1.

2,
3.

4
5.
6
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Andere Lagebeziehungen sind - unter Beachtung der Aufgaben-
stellung ~ auch msglich.
Bus und IKW sind natiirlich gleich weit entfernt,
8 Schiller nahmen am Lauf teil,
x=1; a=5 b=13

Stufe

a) a=3; b)x=6;¢)d=11; d) b=4
11 Schiiler aind sportlich aktiv und erbeiten in der AG
Basteln mit,

Drei sich schneidende Geraden kdnnen hdchstens drei Schnitt-
punkte haben,

Mogtichkeiten:
a)8°51 b) 101 c) D1 d) 101 e) 101
1 101 10 1 101
5 1 51 101 10 1
51 51 51 101
51 51 51 101
51 55 4
o5 L
x | Ist x durch 10 teilbar? 6. Es sind inegesamt
drei K&dtzchen,
T20 Ja
55 Nein
3777 nein
30 Ja
Olympiade (1987)
Stufe

Marei ist 8 Jahre, Tina 9 Jahre, Marko 10 Jahre alt,
Die Losung ist durch inhaltliche Uberlegungen zu ermitteln.

7T+6+5-4-3-2-1=8

Msgliche Losungsskizze: Hinweise:
®\ Es werden nur die Spiel-
0000 steine an den Ecken so be-
wegt, daB diese Steine
(O 00 danach wieder einen Eckstein
®00® bilden,
o~

Die Zahl heiBt 105,
Jérg muBte den griBten Betrag.zahlen und Uwe den kleinsten,
Sascha hat 13 Pische geangelt,
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2, Stufe

1. a) 2, 4, 6, 8, 10; b) 280, 285, 290, 295, 300
c) 3, 7, 1, 15, 19 d) 10, 20, 30.

2, Rechtecke sind spezielle Trapeze - also hat Petra resht,
Bernds Aussage widre mit einem Beispiel zu widerlegen.

3. Jede Mannschaft muB drei Spilele durchfiihren, Insgesamt
werden 6 Spiele absolviert.

a-5 5. Mit einem Fahrrad féhrt man in
einer Stunde 20 km und mit einem
3 Moped 60 km in einer Stunde,
7319 Demzufolge fihrt ein Mopedfahrer
0 5 in einer Stunde 40 km mehr als

ein Fahrradfahrer.

3004 2999

Klassepstufe 4
1. Olympiade (1963) »

1. Stufe

1. Detlef hat 60,00 M gespart.

2. Der zweite Sputhik wog 508,300 kg, der dritte Sputnik
1322 kg.

3. Uwe ist 9 Jahr, sein Bruder 11 Jahre und seine Mutter 40
Jahre alt,

4. Das erste Auto verbrauchte 54 1, das zweite 81 1 Benzin.

2. Stufe

1. ) 2. 368 + 234 = 602

3. 131 859"

4. 2 364 5105 236 451; 80 472;
80 274

5. a) 530 mm; b) 7000 kg

7. Die Liénge der Dia- 6. 48 + 8 = 56; 8 = 56 - 48
gondle betrdgt 60 mm, LT+ 8=056;8=56:7
8. 540 kg

* Die Seiten der
Quadrate sind
2,5 em lang.
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2, Olympiade (1964)

1. Stufe
1. x = 2007

2. Uwe las an einem Tag neun Seiten des Buches,

3. Sieben Handtiicher wiirden 10,78 M kosten.
4, Der Subirahend ist 200.

2, Stufe

1. 40 dt = 4000 kg; 4000 : 4 = 1000; 1000 * 10 =
a) 10 000 kleine WeiBbrote. 10 000 : 2 = 5000

b) 5000 groBe WeiBbrote.
2, 775 326 - 208 105 - 96 074 = 471 147

. Olympiade (196
1. Stufe

1. 130 + 360 + 210 + 180 + 120 = 1000
360 + 110 + 120 + 250 + 160 = 1000
2, Die Maschine ersetzt 20 Arbeiter.

3., Am 4, Tag 200 kg weniger als am 1, Tag.
Am 4, Tag 250 kg weniger als am 2, Tag.
Am 4, Tag 150 kg weniger als am 3. Tag.

4, Der Betrieb kann 570 M ausgeben,

2, Stufe

1. 20 400 2, 28 cm 8 mm
03§ iade (1966

1. Stufe

1. 76 929 + B8 793 = 85 722 - 4635 = 81 087

2, 25 « 60 = 1500; 1500 + 30 = 1530; 1530 :
umkreiste die Erde 17mal.

3. Jedes Dreieck ist 9 cm2 groB.

4. 501 < a < 505 28 > b >25 502 -
501 ¢ 502 < 505 28 > 27 >25 503 -
501 ¢ 503 < H05 28 > 26 > 25 504 -
501 < 504 < 505 502 °

503 °
504 -

Die Summe aller Produkte ist gleich 79 977.

10000

17; Titow
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2, Stufe
1. a b e d
a* 10 | b + 3800 e+d
73 730 4530 45470 50000
58 580 4380 45620 50000
112 1120 4920 45080 50000
270 2700 6500 43500 50000
2. a = 41 26b; denn 5T0b + 35560 = 41 266
b = 32 920; denn 41266 - 8346 = 32 920
= 823; denn 32920 : 40 = 823

c
Probe: 823 + 177 = 1000

5. Olympiade (1967)

1. Stufe

1. a) Jeder Schiller bekommt 2 Hefte. b) Inge hat jetzt 8 Hefte.

2. a) Die Mutter verwendet 23 alte Stauden.
b) Sie muB8 9 neue Pflanzen kaufen.

3. a{'Es ist ein Quader.
b)- s

4. p = 1220; r = 2680; z = 134.

2, Stufe

1. Die Produkte heiBen 744 und 738. Die Zahlen heiBen 739, T40,
741, 742 und 743. Die Summe heiBt 3705,

2, 20 919 Personen erhielten 1964 in Berlin eine neue Wohnung.

6. Olympiade (1968)

1. Stufe

1. a) Horst benstigt 20 Minuten fiir den Schulweg.
b) Horst fuhr 7.35 Ubr von zu Hause fort.

2, Zur Familie gehtren 6 Kinder,

3. 230 + 400 + 170 - 740 - 60 = 0

4. ag In allen drei Wagen saBSen 90 Jungen und 126 MHdchen.
b) Insgesamt saBen 216 Kinder in den Wagen.

2, Stufe

. 8) 325916 + 47092 + 198504 = 571 512
b) Quersumme: 21

2. 1B, BCG, CD, DA, iC, AE, EG, ©D, BE, ED

-



- 82 -
« Olympiade (196
1. Stufe

1. Peter ist 8 Jahre alt.

2, 9 ¢ 12345679 = 111111111,

3. Ich erhalte (htchstens) 5 Geraden.

4. Eine Seite ist 40 m lang. Fiir 3 Seiten sind 120 m Zaun
notwendig.

2, Stufe

1. x=2
2. 1430 m? + 4355 n® + 13520 m2 = 19305 n?

8, Olympiade (1970
1. Stufe

1. ag Ein Bus verbraucht fiir die Gesamtstrecke 144 1 Kraftstoff,
b) Fiir 100 km verbraucht ein Bus 24 1 Kraftstoff,
. ¢) Der Kraftstoff fiir einen Bus kostet 100,80 M,

2, Die Busse kommen (nach 6 h) um 14,04 Uhr an,

3. a) In den vierachsigen Wagen fahren 432 Pioniere.
b) Der Sonderzug hat 6 vierachsige Wagen,
c) Die Wagen des Sonderzuges haben zusammen 47 Achsen,

4. Die genaue Bereichnung fiir das Dreieck ABC heiBt "gleich-
geitiges Dreieck".

2, Stufe

1. a) 76 Pioniere kommen in Viererguartieren,
b) Bei 81 Pamilien wohnen Junge Pioniere.

2, Ich erhalten die Ziffer 22 (22, 4. 1970).

, Olympiade (1971
1. Stufe

1. In der Stadt wohnen 27 000 Menschen.

2. a; An einem Tag wichst der Betonteil um 1,65 m,
b) Der Teil wird 82,50 m hoch.

3. Der LKW beginnt seine zweite 4, Beispiel:
Fahrt um 9.01 Uhr,

._...______E_______;gs
9
—+ +-
A B
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2. Stufe

1. a; Es sind schon 1600 Wohnungen bewohnt,
b) UngefZhr 4700 Menschen werden dort wohnen,

2 x=17
10, 01 iade (1972

1. Stufe

1. 8 : 4; 4 - 8 = 32, An den Vorliufen nahmen 32 Léuferin-
nen teil

2. &) 800 : 400 = 2, 2 Runden

b) 1500 : 400 = 3 Rest: 300,3 Runden 300 m

¢) 3000 : 400 = 7. Rest: 200 7 Runden und 200 m
d) 5000 : 400 = 12, Rest: 200, 12 Runden und 200 m
e)10000 : 4 = 25, 25 Runden

3. 224 em - 39 em = 185 cm = 1,85 m. Der Hochsprungsieger war
,85 m groB.

4. a) Das Viereck heiBt rechtwinkliges Trapez.
b) Die Strecke AP ist 2,6 cm lang oder: AP = 2,6 cm,
2, Stufe
1. a) 42,195 : 5 = 8,439. Der fiinfte Teil der Marathonstrecke
betragt 8,439 km.
b) 1 : 5 = 28, Der Sieger ben&tlgta fiir den fiinften Teil
der Strecke 28 min,
2, 140 min 116 8 = 141 min 56 & = 2h 21 min 56 s. Die Gesamt-

zeit aller Liéufer betrdgt 2 h 21 min 56 s.
11. 01 iade (1
1. Stufe

‘1. In jeder Schule werden 217 Gdste untergebracht,
2s ag a=0,1,2, 3 é b) Die Zahl heiBt 43 210,
c) 43 210 :"37°="1167 Rest 31
3. Jorg sammelte 11 Flaschen, Uwe 33 und Rolf 44,
4. Hinweis: Bei der Bewertung ist auf Parallelittt und
Kongruenz zu acht en.
2, Stufe .
1. 3715 ¢ 34 = 1263105 51400 : & = 6425
126310 + 6425 = 132735

a) Die Klasse 4c¢ hat 11 925 Mark mehr als Klasse 4 ge-
gsammel t,
b) Insgesamt sammelten die drei Klassen 90,- Mark,

2
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12, o1 1 1

1. Stufe .

1. Die Hausnummern sind 9, 11, 13, 15 und 17. Daraus folgt:
5 ¢ 18 = 90, In diesem Neubaublock gibt es 90 Wohnungen,

2, 53732 + 14019 : 3 = 53732 + 4673 = 58405

3. 628435 + 317286 = 945721; 832692 - 280921 = 551771

4. 56 : T : 2 = 4, Der Radius des Krelses betrigt 4 cm.

_2, Stufe

1. b = 800000 ¢ 2 = 400000. Daraus folgt fir

a <b < o: 399999 < 400000 < 400001

27 : 9 = 3 (Mit 27 1 Benzin fihrt das zweite Auto 300 km.)

900 - 300 = 600, Das zweite Auto fuhr 600 km,

13, Olympiade (1

1. Stufe

1. 5627895 + 6 = 56279015 10001 - 9 = 9992; 332 + 407 = 739

- 105 - 96 =9; 5 25 =125; 78 : 3 = 26

a = 17998, 17999, 18000, 18001, 18002

b = 409001, ‘409000, 408399

c=-0,1,2,3:d=0,1,2,3,4;x=3,4,5 y=9

3. 900536 : 14 + 5946 ¢ 6 = 100000

4, Losung wie Lehrbuch Klasse 4.
2, Stufe

1. a) 299 <15 « x < 301
- b) x = 20 (denn 20+ 15 = 300 und 299 < 300 < 301)
2, a) 86; : 2 = 432, Am Subbotnik beteiligten sich 432 Komso-
molzen, ’ o
b) 864 : 3 = 288, Zu jeder der drei Gruppen gehsrten 288
Komsomolzen.

2,

2

14. Olympiade (1976
1. Stufe

1. a) "E, Th." 14800 + 20300 = 35100; "J, G." 7400 * 4 =
29600 + 7400 = 37000; "VIII. P," 19700 : 2 = 9850
+ 19700 = 29550, Die Brigade "Juri Gagarin" erreichte
den htchsten Betrag.
b) 35100 + 37000 + 29?50 = 101650, Die drei Brigaden haben
101650 Mark iiber den Plan hinaus geschaffen.

2. 70 ¢+ 8 = 560; 560 - 200 = 360
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3. a) =a l b | a-b b) a + 10 | a | a-10
80 000 | 20000 60000 5015 5005 4995
90 000 | 90000 0 3110 3100 3090
40 000 | 40000 (o] 6010 6000 5990

4, a; Kreis mit 3 cm Radius gezeichnet,
b) Krels mit 4 cm Radius gezeichnet,

2, Stufe 4

1. 42938 + 89209 = 132147; 66728 + 28908 = 95636
2, 65308 - 22536 = 42772; 33617 - 15206 = 18411
3. 38 000 m = 38 km; 7,004 t = 7004 kg; 370 cm = 3,70 m

1_ 0l iade (1
1. Stufe

1. 608 674; 1 283 T72; 4 842; 106
2, 583876 ~ 97645 = 486231; 486231 + 60 = 486291

3. Die Fahrzeit des ExpreBzuges betriigt 2 h 2 min. Die Gruppe 4
benstigt 19 Minuten weniger Fahrzeit als die Gruppe B,

4. Die Strecke CD mu8 4 cm lang sein.
2. Stufe

1. 2, B. 3 km 250 m, z. B, 2 t 890 kg, z. B. 7T m 223 mm
2, Bei der Zeichnung wird Zelchengenauigkeit verlangt,

16, Olympiade (1978)

1. Stufe

1. Der Wanderweg ist 18 km lang,
2, 492 ° T = 3444; 3444 g = 3,444 kg

3. 29409 + 738999 + 643 + 89 = 769140;
7328406 - 339826 - 906 - 6046 = 6981628;
807 + B = 64565 3476 « T = 24332; 552 : 6 = 92

B, 5. Beide Massen sind gleich:
6. x = 76999; T7000
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2, Stufe
1. 'Die k%einste Zahl x, die die Unéleichung erfiillt, heiBt
13 576.

2, 433 t = 433 000 kg; 306 km = 3 060 m; 3700 m = 3,700 km
3. Beide sind von Rostock gleich welt entfernt.

4. 5. Die Zahl x heiBt 249,
6.

1 01 iade (1
1. Stufe

1. BEs kann mit 440 Besuchern in einer Stunde gerechnet werden,

2 3000 « 5 = 15000; 7 » 4088 = 28616
3000 + 5 = '600; 1206 ¢ 3 = 402
72346 + 8406 + 68 = 80820, 22248 - 1086 -~ 346 = 20816

3. Im Rechteck ABCD gilt folgendes:

- .

KB 1st parallel zu CD ja
AB iet parallel zu AD nein
BC steht senkrecht auf AB ja
BD steht senkrecht auf AC nein
4, 16 » 16-= 256; 68 ¢ 68 = 4624; 8 + 8 « 8 = 512
5. @& ' Teea | 9°a 6. 70 * 30 min = 2100 min;
2100 min = 35 h;
19 133 17 ' 87 « 20 Pf = 1740
15 105 135 1740 Pf = 17,40
11 77 99
(o} o]
2, Stufe

1. x = 400 000, 500 000, 600 000, 700 000

2, 8 min = 480 s; 180 min = 3 h; 12 min = 720 g; 30 min = 1806 :H
220 min = 7; 60 min = 1 h

3. 63 ¢ 42 = 26465 33 * 18 = 594; 19 - 5 = 95, 30 - 7 =210
4, 2504 + 6078 = 8582; 8582 : 7 = 1226
5. Die Pfosten sind 36 m voneinander entfernt,
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18, Olympiade. (1980

1. Stufe

1. 8 : 2 =45 4 * 8 = 32, Ah den Vorldufen nahmen 32 Sport-
lerinnen teil,

2, 185 + 307 = 492; 583 - 492 = AN
- 3. 531 + 882 = 1413; a = 327; 2444 - 2080 = 364; £ = 346

4. 27 - 4 = 1083 T.
52 ¢« 6 = 312;
81 ¢ 3 = 243;
17 0= 0 oder
Ordnen: 0, D8, 243, 312

5. Museum fiir Deutsche Geschichte: oder dhaliche
13063 Deutsche Staatsoper: 1743; Lésungen

Deutsche Staatsbibliothek: 1913
6. 1km 35 km 10 km

2, Stufe

1. 48756 - 3382 - 214 = 45160; 15326 + 2809 + 707 = 18842;
2085 + 9 = 18765; 59103 : 9 = 6567

2. x = 160; x = 1600; x = 16000; x = 160000

3. a | P |- ja:(b+e) | a: (b ~¢)
240000 5 3 30000 120000
56000 3 5 7000 n.l,

60000 5 5 6000 n,1,

4, a) 120 min-180 8; 4 min;600 s; 6 min;18 000 s;
b) 210 M, 240 4t, 150 ¢ '

5. 28976 * T = 202832; 202832 + 84567 = 287399
6, Beide Wagen sind von A gleich weit entfernt,

19. Olympiade (1981
1, Stufe

1. Teilldsung: HElfte der Timur-Helfer aus Klasse 4b: 17 = 7 = 10;
Losung: Anzahl der Schiller laut Frage: 10 * 2 = 20, :
In der Klasse 4b lelsten 20 Thdlmannpioniere Timur-Hilfe.
<. &) 374 851; b) 6397; c) 2251305; d) 7209
3. a) 8 min = 480 s; 150 min = 2h 30 min; 6 cm = 60 mm;
5 km = 5000 m "
b) Der zehnte Teil von 5 M sind 50 P£, von 3 kg sind 300 g
von 4 cm sind 4 mm,

4, TeillSsung: Das 50fache von 1360: 1360 » 50 = 68000;
Losung: Summe: 68000 + 1360 = 69360,
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5. A L £
P ° a
2, Stufe
1. = | b|] © ja*b+oc|a*b-o|a+b o
500 3 100 1600 1400 800
15000 | 7 | 10000 115000 95000 85000

2, x = 5859; y = 2003
3. 3,085 kg ~3 kg; 5,750 kg ~6 kg; 1380 g =1 kg

4, a; x = 100 001; x = 999 999; b) y = 345 001; y = 444 999;
c) a =270 001; a = 719 999

5. Das Wasser erreicht die zweite Sprosse nie,
20, 0O d. 82
1. Stufe

1. 67254720 + 6076564 + 150047 = 73481331
567846 -"228346 - 339500
437 - 82 = 35834 a) 51381 ¢ 9 = 5709

2. x=625; b= 300; a = 999; k = 52

3. 1090, 910, 40, 10 000

4. 3 min; 2 Tage; 21 Tage; 240 min

5. Die Strecken sind in Wirklichkeit: 3 km, 7 km, 1 km
6. 20 Strecken

7. 111 110

8, a) Die Pioniere und Mitglieder der FDJ miissen noch fiir
34 Mark Sekunddrrohstoffe sammeln.
b) Jede Organisation Hiberweist 17 Mark,

2. Stufe

1. a) 3510, 4550, 80 b) 4000, 1000, 39 000
2, 4756 < 397600; 493567 > 492578; 69374 < 69396

(5789 - 4318) T = 353. (7 + 3) . (19 + 8) = 270
(4+710) ¢ 5= 8 (10

4. x = 7000; x = TO 000, X = 93 867
5. a | b'l e |a-c beo | (a+Db)«c

w
.

10| 719 90 63 153
9125 | 4 36 100 136
3120 | 5 15 100 115
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4.
5.
6.
T.

T. Nach 12 Minuten
oder Ghnlich

Olympiade (198

Stufe

a; 428086 + 43007 + 286 + 4028 = 475407

b) 728071 - 3246 - 4666 - 50739 = 669420

e) 2065 « 735 = 1517775

d) 65277 : 9 = 7253

Die Differenz ist um 2 griBer als 10.

Die Hortkinder erhielten fiir die Zeitungen 12,50 M.

x = 403 y = 90; a = 40; w = 80

7+19 >3 19; 11 « 13 =12+ 113 60 » 50 > 4 - 500
3000 g Bliitennektar sind fiir a kg Bienenhonig noiwerdlg.
Quadrat mit Seitenlinge 4 cm; A mit C und B mit D verianden
gezeichnet; Zeichnen von 5 Kreisen

Stufe

Z. B, 3 km 250 m; z. B, 2 t 890 kg; z. B. Tm 223 mm
¥y =981; w= 469; t = 6327

e Nachfolger | Vorginger  Nachfolger Doppeltes des

von e von e des Doppel- | Nachfolgers
ten von e von e

100 101 99 201 202
205 206 204 41 412

17 18 16 35 36

4000 m, 7000 g, 480 s, 50 mm,

4 richtige Gleichungen gebildet.

4550, 1000, 3820, 6400, T90

Das Tier hat 4 Beine.

22, Olympiade (198

1.
1.

2,

Stufe.
a; x>y $oder 7 >0); b) x =y (oder 17 = 17);
c) x >y (oder 83 > 38)

Losungen sind z. B,:
59624 + 16624 = 236248; 60249 # 352249 = 412498;
20374 + 693374 = T13748; 89625 + 146625 = 236250

a) Winkel; b) Punkt; c) Dreck
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Nach 9 Tagen hat die Schnecke eine Hohe von 3,90 m er-
reicht. Hler mu8 beachtet werden, daB die Schnecke die
enannte Hshe am 9. Tag erreicht hat, auch wenn sie
nach wieder nach unten kriecht.
a) nein; b) nein; ¢) ja; d) nein; e) ja; £) ja
Der Wartburg fihrt in einer Stunde 75 km; der Trabant fihrt
in einer Stunde 72 km; der Lada féhrt in einer .Stunde 80 km;
Der Abstand (nach einer Stunde) betrigt: Von Wartburg zu
Trg:agtka km; von Wartburg zu Lada 5 km; von Trabant zu
La .

Stufe )

a) Die Zahlen 0, 1, 2, ..., 10 erfiillen die Ungleichung;

b; 11 erfiillt die Ungleichung;

c) Alle Zahlen, die griBer als 36 sind, erfilllen die
Ungleichung.

Der Reisende bendtigt 870 Minuten mehr, wenn er nicht mit

dem Flugzeug, sondern mit dem Zug feéhrt. Das sind 14 Stun-

den und 30 Minuten.

Die Flasche kostet 1,05 M, der Korken 0,05 M.
Acht Drelecke
27 | 28 | 27 | 26 6. Nattirlich kann man dieses
Ergebnis nicht voraussagen,
83 84 83 82
1 2 1 0
(028 iade (198!
Stufe
a)x=0,1,2, 3, 4, 5, 6
b) x =9, 10, 11;712) 13 ¢) x =3
Das Wort bedeutet: FRIEDEN 3. Eine mogliche Losung ist:

Die Vorschrift kénnte etwa
80 angegeben werden:
A B ¢ D E

| Y T T

2 4 6 8 10
oder in &hnlicher Art,
Die Zeiger iiberstreichen
gich in dieser Zeit nicht.
Zweimal stehen die Zeiger
genkrecht aufeinander,
83 < %9 % <1000 <**%1
344 ¥ 0 < 354 % 1

vier gleich lange Seiten
(Quadrat); drei gleich
lange Seiten; zwei gleich
lange Seiten (Rechteck).,
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6. | a b 3a | Nachfolger von a + b
7 1000 | 21 1008
5 3115
3 6 9 . 10

2. Stufe ’

1. 420; 842

2, a)x=3, 4 5, 6, 73 b) x =10, 11, 12, 13, 14; .
c)x=1,2, 3

Er muB 10 (9) mal probieren. Hier kommt es darauf an, ob
man fiir den letzten Schliissel noch eine "Probe" erlaubt,

4, Thomas hatte 52 Fische; Katrin hatte 22 Fische j Uwe hatte
26 Fische; Horst hatte 20 Fische

Mogliche Losungen sind:

6. Von jedem Pionier miissen 9,- M bezahlt werden,

w

W

24, Olympiade (1986
1. Stufe

1. Bernd kénnte noch 4 Fotos zeigen, dann gehdren ihm insge-
samt 32 Fotos. Bernd koénnte noch 3 Fotos zeigen, dann ge-
hdren ihm insgesamt 24 Fotos. Bernd kdnnte noch 2 Fotos
zeigen, dann gehdren ihm insgesamt 16 Fotos. Bernd hdtte
noch 1 Foto, dann gehdren ihm insgesamt 8 Fotos., Bernd hat
also mindestens 8, aber htchstens 32 Fotos.

2, Die gedachte Zahl heiBt 5, 3. a)
denn a * 3 + 25 = 40
4. x = 15, 20, 25, 30

b) nicht méglich

5e Zwei Drei

gemeingame gemeinsame
Punkte Punk te

Vier < Acht
gemeinsame gemeinsame
Punkte

Punkte
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6. 10 : 2+ 4 = 9
PO + + 4. b <d <a <c
14 :2- 4= 3 5. Am 30. Tag sind 4,5 km verlegt,
+ o+ + + also sind noch 1500 m zu ver-
12-3- 2= 7 %e%zn. DieiL6sung ist auf viel-

dltige Weise mbglich, auch mit

36 -7 =10 =19 Hilfe einer Skizze,

2. Stufe

1. a) x = 803 b) b = 150; ¢) nicht.16sbar; d) ¢ = 0
2, Drei Vierecke, drei Trapeze und ein Quadrat,

3. Name Telefon-Nr, . 4, Es sind drei Schnitte not-
wendig.
joms IR L 5. (15 1)(2; 1)(3; 1)
Sovaten 7 o6 48 (13 2)(2; 2)(3; 1)
Karin 7 54 20 HE
6. Am 6., Tag

25, 01 iade (198
1. Stufe

1. Eine L¥sung ist zum Beispiel: 2, Ein Summand ist 120, der
andere 12,

3. Da jedes Quadrat ein Tra-
pez 1st, gibt es einen
solchen Wiirfel.
Wiirfelnetz:

L1 |

Ll
4, ) Die kleinste 2stellige Zahl ist 10, die kleinste 3stel-
lige Zahl ist 100, die kleinste 4stellige Zahl ist 1000,
10 ¢ 100 = 1000 ist eine wahre Aussage.
b) Die griBte 2stellige Zahl ist 99, die griBte 3stellige
Zahl ist 999, die grtBte 4stellige Zahl ist 9999.
99 * 999 = 9999 ist eine falsche Aussage.
Es sind auch andere inhaltliche Uberlegungen méglich, z. B.
. der Hinweis auf die letzte Ziffer des Produkts o. #.

5. D 1st einzusetzen. Die kleinen Quadrate "wandern" von einer
Ecke zur benachbarten Ecke: in den Zeilen im Sinne des Uhr-
zeigers, in den Spalten gegen den Uhrzeigersinn,

6. %2 <93 <123 (%28 < 990 <HH1% < 992%
2. Stufe -
®

1., a = 50; b = 150; ¢ = 200; d = 100 )
2, Sven hat bereits 55,- M gespart,

denn 6 * 55 = 330,
Aufgabe 4 und 5 siehe rechts oben! Q 212 @ 219
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